THLAALAULAIW N UINT UL LT R
(Complex Growth Curve Model)

Tmaniszal (Multilevel Modeling)

AUNA Wﬁ‘ﬂ?zm?‘gmﬁm




1ATIT19N1TUNLAUA

* sluniunnsilasuulas

* (AT9AFINANNNANNUSANAILAS (Residual Correlation)

* AuUT=ANTNITINIUNLY
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Tutaanistdagunlagtdardu

Y=b0+b1t S

A:Y =20+ 5t 2 -
B:Y=10+3t o
C:Y =40 — 2t o B

- - _
0 20 10 40
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Tuaanistdasutdastuudannisanni1asdas (Quadratic curve)

Y=b0+b1t+b2t2 S

A: Y =20 + 5t — 2t2 : - -

B: Y =104 3t+ 1.5t <. A

C: Y =40—-2t—0.5t* » _ ;

-
0 20 10 40
1 23 145 385 ° 4 | | . |
2 22 22 38 0 1 2 3 !
3 17 325 385 T

4 8 46 40
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Turpani1stdasuudadtuudnnisanniaed@n (Cubic curve)

Y —_ bO + blt + bztz + b3t3

A:Y =20+ 5t —2t*>+0.5t3 2 -

B: Y =10+ 3t? — 0.5¢3 o C

C: Y =30+2t+3t°—t? . A

T e

0 20 10 30 i}
R EE s T
2 26 18 38 ° . . | |
3 305 235 36 0 1 : ’ )
4 40 26 22 !
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Tumanislagunilaguiiatagtias (Spline Model)

winataantu 2 49 el t = t + €y

winateaniilu 3 lnali t = t1 + £, + t3

AMNANNITAINAN? F1N1TaLLNNSUARgUNU A
\dardutlunail

Y — bO + blt — bO + bltl + b1t2
aunsiannsaluduilssansonoasaad t, uas ¢, WANGINNULA

Y — bO + bltl + bztz
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Y —_ bO + bltl + bztz

Y b1=b2 Y b]_:/:bz

A A
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Y —_ bo + bltl + bztlz + bgtz + b4_t22

Y b1:b3;b2:b4 Y blibg;bzibzl_

A

QAN P = 2
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NHAWUE

Tutnan1stdagunlagiuedagsasidady (Linear Spline Model)

Y=b0+b1t+b2t

A: Y =20 + 5t — 2t,
C: Y =40 — 2t, — 2t,

25 13 38
30 16 36
28 18 34
26 20 32

A W N B O
N NN NP
N B O O

40

30

>
S
O 0 20 10 40

10

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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Tuiaanistdaaunladtisdasdagniasdas (Quadratic Spline Model)

Y —_— bo + blt + bztzz + bgtz + b4t22

A Y =20+ 5t —2t2 —3t, —4t2  ° ]

B: Y =10+ 3t; + 1.5t + 7t, — 2t2 8—\__0/

C:Y =40 —4t, — 0.5t7 — 2t o B
e

0 0 0 20 10 40 _ A

il le| 20 | aes | ces "

2 2 0 22 22 34 ° 1 . . . .

3 2 1 15 27 345 0 1 2 3 !

4 2 2 0 28 36 !
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Tuinanistdaaunladtisiasdaaniasd@as (Quadratic Spline Model)

Y — bo ~+ blt ~+ bztzz ~+ b3t2 ~+ b4_t22 ~+ b5t3 ~+ b6t§ LL‘LiQﬂ’]N"Ii’JQ

A: Y =20+ 5t; — 2t — 3t, + 1.5t + 4t; + 2t4
B: Y =10+ 3t; + 1.5t + 7t, — 2t5 — 3t3 + 0.5t%
C:Y =40 — 4t; — 0.5t% — 2t2 — 0.5t

20 10 40

O 0 O

50

23 145 365 . :
22 22 34
17 325 325
155 375 33
17 385 345
215 355 37

40

30

20

10

275 33 365 | | | '
375 315 36

0 N OO o0 b WO N+ O
W W W w wWw w N PP
W W w N P O O O
N PO O O O O O

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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UNIALARINITFATIRAALNANITLNLIA
ANNNLATYARINA DL UL T

"nidefiudayaainauld 1000 Au Taeis
auldiilu 2 ngu e nguLininLNG wazngy
[~ v 1 dl o
AruAN Taeiudayasetiag 14 Ju
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dl %4 % dQIJ (%4 dl
veei 1 : dadeyaiugiu (Jun 1-5)
sveied 2 1 UNtimAuld (Fun 6-11)
922159 3 1 HARNNA (TN 12-14)

ANHLATEIR
A : :
. i NANAILIAN
| 5 NANNARD
Baseline Treatment Follow-up )
1 5 6 11 12 14
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14 1 azldAFaus 0 — 13 TagAn 0 ARANANNLATEANAULTNSULNLTA

>~ A B B DA BB BB ODNPR
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tc=t1+t2+t3

{; = maulasuulasdadudas Baseline
L, = nmsulasuudasdadutdog Treatment
{5 = nsulasuudadadudas Follow-up

=
ANTNLATEIA
. i NANAILAN
| ; NANNARD
Baseline Treatment Follow-up )
1 4 5 10 11 14

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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NANLNLR / ATLAN

\
N\

F9UNR (t)

TNAARN (L)

QIQI N
UNNNUBUNAINAL

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> datl <-read.table("lecture9exl.csv", sep=",", header=TRUE)
> psych::describe(datl)
vars n mean sd median trimmed mad min  max range skew kurtosis se

rowid 1 14000 7000.50 4041.60 7000.5 7000.50 5189.10 1 14000 13999 0.00 -1.20 34.16
pid 2 14000 500.50 288.69 500.5 500.50 370.65 1 1000 999 0.00 -1.20 2.44
time 3 14000 7.50 4.03 7.5 7.50 5.19 1 14 13 0.00 -1.21 0.03
stress 4 14000 50.21 9.85 51.0 50.39 10.38 11 83 72 -0.20 0.10 0.08
treat 5 14000 0.50 0.50 0.5 0.50 0.74 0 1 1 0.00 -2.00 0.00
sTeep 6 14000 423.58 58.69 423.0 423.53 60.79 226 635 409 0.01 -0.13 0.50
age 7 14000 36.64 6.20 36.0 36.58 5.93 18 60 42 0.11 0.00 0.05

* Aqll9a (time) NUAAINITUNIA

1 Qi a Y 1 = 1 o Y dQIJ 1 o o 1 a
¢ LLUQﬂ’]?Lﬂ@EIuLL‘JJ@\‘iL“NL@uﬂ‘ﬂﬂl,ﬂu 3 27U AR mmmmg@wugm, TINLUILUA, LLASTINLIAFITHNA

datl$timec <- datl$time - 1

datl$timebase <- datl$timec

datl[datl$timebase > 4, "timebase"] <- 4

datl$timetreat <- datl$timec - datl$timebase
datl[datl$timetreat > 6, "timetreat"] <- 6

datl$timefollow <- datl$timec - datl$timebase - datl$timetreat

YV V.V V VY

15
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> datl <-read.table("lecture9exl.csv", sep=",", header=TRUE)
> psych::describe(datl)
vars n mean sd median trimmed mad min max range skew kurtosis se
rowid 1 14000 7000.50 4041.60 7000.5 7000.50 5189.10 1 14000 13999 0.00 -1.20 34.16
pid 2 14000 500.50 288.69 500.5 500.50 370.65 1 1000 999 0.00 -1.20 2.44
time 3 14000 7.50 4.03 7.5 7.50 5.19 1 14 13 0.00 -1.21 0.03
stress 4 14000 50.21 9.85 51.0 50.39 10.38 11 83 72 -0.20 0.10 0.08
[ treat 5 14000 0.50 0.50 0.5 0.50 0.74 0 1 1 0.00 -2.00 0.00
sleep 6 14000 423.58 58.69 423.0 423.53 60.79 226 635 409 0.01 -0.13 0.50
age 7 14000 36.64 6.20 36.0 36.58 5.93 18 60 42 0.11  0.00 0.05]

o dl dl , , . A % v dl 1 o [ % 9;
* fuilspruanniasullaImINnan (Time-varying covariate) ABAALLITUNINGDUNDE lUITALNTTIAE

. dy U ) S O P IR
* dautlsanuann diasunlasmnnoan (Time-invariant covariate) AnsauLlsunsndaunasluszatiAns

v

foullavivaetszal araNUdniusiusaulsnanla

13 NUNTHUE 2567 dwiim naszia3guniln (MLM) 16
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> outla <- Tmer(stress ~ 1 + (1|pid), data=datl, REML=FALSE)
> summary (outla)
Linear mixed model fit by maximum likelihood ['TmerMod']
Formula: stress ~ 1 + (1 | pid)

Data: datl

AIC BIC TogLik deviance df.resid
103315.8 103338.4 -51654.9 103309.8 13997

Scaled residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-3.7791 -0.6489 0.0212 0.6755 3.2755

Random effects:
Groups  Name variance Sstd.Dev. ANNLLTUTIUTEALLAAR = 9.08
pid (Intercept) 9.076 - R

Residual 88.021 —9_382 ; o v 8 _
Number of obs: 14000, groups: pid, 1000 AHLssuszAUNNIIRTINNe TuYAAR = 88.02

Fixed effects:

' d. 1 _ ~
(Intercept) "50.2054  0.1239 | 405 ICC =9.08/(9.08 + 88.02) = .093

ANRALITBIANNNLATIATENI WY NAUYNEGY = 50.20 AZLLL

13 NUNWUE 2567 dwiim naszia3guniln (MLM)
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Tddoutlsinan Inadmnsnisilasuulasdaduns daliuiisiag feldulasumnymng

> outlb <- Tmer(stress ~ 1 + timec + (1|pid), data=datl, REML=FALSE)
> summary (outlb)
Linear mixed model fit by maximum likelihood ['ImerMod']
Formula: stress ~ 1 + timec + (1 | pid)
Data: datl

AIC BIC TogLik deviance df.resid
102801.3 102831.5 -51396.6 102793.3 13996

Scaled residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-3.8198 -0.6463 0.0086 0.6626 3.2683

Random effects:
Groups Name variance Std.Dev.

oid (Intercept) 9.321—3—gs3—> AINULILRUITALLARR = 9.32
Residual 84.592._ 9.197

Number of obs: 14000, groups?\\pid*\iggo .
o o o =
_ AN TIUTEALNTRE 1N ML ARARASLNAD = 84.59
Fixed effects: 9

Estimate Std. Error t value
(Intercept) 53.08240 0.17628 301.13
timec —0.44262\0.01928 -22.95

ANAALARIAINHNLATEA 1IN 1 (AaULN1TR) = 53.08 ALLLU

o

ek ullusdue AnuATEAanad Tuaz 0.44 AZLUL Teanasatalia gAY

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> outlc <- Tmer(stress ~ 1 + timebase + timetreat

+ + timefollow + (1]|pid), data=datl, REML=FALSE)

> summary (outlc)

Linear mixed model fit by maximum Tikelihood ['Tmermod']

Formula: stress ~ 1 + timebase + timetreat + timefollow + (1 | pid)
Data: datl

AIC BIC TogLik deviance df.resid

102693.1 102738.3 -51340.5 102681.1 13994

52

Scaled residuals:
Min 10 Median 3Q Max
-3.8092 -0.6436 0.0062 0.6596 3.3402

51

Random effects: 2 g 4
Groups  Name Variance Std.Dev. &
pid (Intercept) 9.373 3.062 o
Residual 83.865 9.158 ¥
Number of obs: 14000, groups: pid, 1000
g -
Fixed effects:
Estimate Std. Error t value ~
(Intercept) 52.44186 0.23946 218.998 ¥ ' ! ' ! ' ' '
timebase -0.01506 0.07770 -0.194 2 4 6 8 10 12
timetreat  -0.87487 \ 0.04711 -18.572 ime
timefolTlow 0.58362 .10854| 5.377
1 ANRAETBIANNNLATEA TUIUN 1 (NauLintdn) = 52.44 AL

AYINLATEATIUALTIM AnaeiuaY 0.02 Aviuu B9kt iutidAny

ANULATEIATINNARES ARAITUAT 0.87 Az T9iNTzAUTIgATY
ANULATEIATINAARNN LNNTWIUAY 0.58 AZWUL TNDNTEALIEANATY

19
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= 1 dl a v 1 1 1 1
L‘]_ET‘EI‘]_I MU NIN IR AN T AL ASETLAY WULILLNLA 313\I ISENEINIPIN

> anova(outlb, outlc)

Data: datl

Models:

outlb: stress ~ 1 + timec + (1 | pid)

outlc: stress ~ 1 + timebase + timetreat + timefollow + (1 | pid)
Df AIC BIC TogLik deviance chisqg chi Df Pr(>Chisq)

outlb 4 102801 102831 -51397 102793

outlc 6 102693 102738 -51341 102681 112.21 2 | < 2.2e-16 ***

Signif. codes: 0 ‘***’ 0.001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 “.” 0.1 * " 1

ANLANENNNTEALEEANATY LansINnIsLUsdasadu@eaianagyia

nFauiey 2 Tueatl WNarn1IRTagdandn nn3anna linnsidag il ag
ANUTINTNAUIN Wz anviTa ld Benananui19n luwnnzay

Yij =Yoo T V10T1ij T Y20T2ij + V3013ij + Uoj T+ €y
Ho:Y10 = Y20 = V30

%
(<74

YN

Auiim welsziasguniln (MLM)
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V V V V V V

datl <- split(datl, datl$pid)
stresspred <- lapply(datl,
datl$stress?2 <- do.call(c,
datl_2 <- datl[datl$pid%%20 == 0,]

datl_2%treat <- factor(datl_2$treat,
ggplot(data=datl_2, aes(x=time,

i -
N7 aglave9AS LA L
Auldnazau Inautngu
UN1IALazNguAILAN

stress

Tabels=c("Control",
y=stress,

60 -

40-

20~

"Treatment'"))

group=pid, colour=treat)) + geom_line()

AN /\

‘ A!I’l\\\‘{‘\v . \ ‘\" “ ‘

<\§»l) / ,,‘ — ’/ -v‘ '// l \\\' \

Y ""”' %‘ 'f' " A K '-' 3 /’\' ,4411 A
N M /‘ /A A\

‘ \ \ I;" “ \vl"’\\\ I‘ /\\. /// \\\I‘/

:l /A\}\A\/; :\\/, ’///A\“/'l\)'

\\\"@‘ //l \"4‘;}‘\\1, \\' " 4

..\\\\'L)’///I‘V,«yA\\\\\ VAN .5 BN /

\55‘-:\\“\9»"._""’\\\\ VOPAY M) ‘ e av/l‘ ".h Y
“‘\\\ "\\\\4' AN a " '\ ' Wi """‘ .
V “ " \“ V.'A 't\\.

IA/ N2\
\'Aﬂ‘!'./?f-\"}\’i;"'\'vf\ A

NG
\DS \

v‘\““

1
5 10

time

duiin wesziasguniln (MLM)

function(x) { predict(Im(stress ~ timebase + timetreat + timefollow, data=x)) 1})
stresspred)

treat

~— Control

—— Treatment

21



datl <- split(datl, datl$pid)

stresspred <- lapply(datl, function(x) { predict(Im(stress ~ timebase + timetreat + timefollow, data=x)) })
datl$stress2 <- do.call(c, stresspred)

datl_2 <- datl[datl$pid%%20 == 0,]

datl_2%treat <- factor(datl_2$%$treat, labels=c("Control", "Treatment"))

ggplot(data=datl_2, aes(x=time, y=stress2?2, group=pid, colour=treat)) + geom_line()

vV V.V V VYV

70~

nalasuuilasinagain

60 -

1 = dl o Y]
ANAINNLATEANNINUNE LA 97N
Tuwanislasunladadn «

treat

1 1 g —— Control
qneeias UnIAUIINATAL 3 —
Tneiwianguiiniin
LAZNANAILIAN -

20~

o=

10

time
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FuALuIN AIvagaudNITlasuLdauTadudauiugiu wanseiusEndangs
vira Il wudladus lianinaressandaduaguuan latunmdszunnianls

> outld <- Tmer(stress ~ 1 + timebase + timetreat

+ + timefollow + (1 + timebase|pid),
+ data=datl, REML=FALSE,
+ control = ImercControl(optimizer ="Nelder_Mead"))

boundary (singular) fit: see ?isSingular

di zﬂl a 1 [~ 1R o o O o 1 =al zﬂl
Hasanuanisilasuwlauddutonivgiu linsssaudadisny wazldld@dm
Hadtaulasausisu asinsulstiaanainiuwaluauimg
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> outle <- Tmer(stress ~ 1 + timebase + timetreat

+ + timefollow + (1 + timetreat|pid),

+ data=datl, REML=FALSE,

+ control = ImercControl(optimizer ="Nelder_Mead"))
> ahova(outlc, outle)

Data: datl

Models:

outlc: stress ~ 1 + timebase + timetreat + timefollow + (1 | pid)
outle: stress ~ 1 + timebase + timetreat + timefollow + (1 + timetreat |
outle: pid)

Df AIC BIC TogLik deviance chisq chi Df Pr(>Chisq)
outlc 6 102693 102738 -51341 102681
outle 8 101783 101843 -50884 101767 913.99 2 | < 2.2e-16 ***

Signif. codes: 0 “**%’ (0.001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 “.” 0.1 “ * 1

o

nsilasuladadudomaans wand9iusedanguainelignAny
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> outlf <- Tmer(stress ~ 1 + timebase + timetreat

+ + timefollow + (1 + timefollow|pid),

+ data=datl, REML=FALSE,

+ control = ImercControl(optimizer ="Nelder_Mead"))
> anhova(outlc, outlf)

Data: datl

Models:

outlc: stress ~ 1 + timebase + timetreat + timefollow + (1 | pid)

outlf: stress ~ 1 + timebase + timetreat + timefollow + (1 + timefollow |

outlf: pid)
Df AIC BIC TogLik deviance chisq chi Df Pr(>Chisq)

outlc 6 102693 102738 -51341 102681

outlf 8 102450 102510 -51217 102434 247 .44 2| < 2.2e-16 #**%

Signif. codes: 0 ‘*¥%’ 0.001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 “.” 0.1 * " 1

o

nsilasulasdadudosmaniuna wind19iusedanguainalignAny
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poeinip il avainelunalud T Aaeuar TR R NNANENENAZH

> outlg <- Tmer(stress ~ 1 + timetreat + timefollow

+ + (1 + timetreat+ timefollow|pid),
+ data=datl, REML=FALSE,
+ control = ImercControl (optimizer ="Nelder_Mead"))

> summary (outlg)
Linear mixed model fit by maximum 1ikelihood

["Tmermod']

Formula: stress ~ 1 + timetreat + timefollow + (1 + timetreat + t

Data: datl
Control: Tmercontrol(optimizer = "Nelder_Mead") 0_2 _
AIC BIC TlogLik deviance df.resid

101766.7 101842.1 -50873.3 101746.7 13990

Scaled residuals:
Min 10 Median 3Q Max
-4.0056 -0.6302 0.0125 0.e550 3.2871

Random effects:
Groups Name variance Std.Dev. Corr
pid (Intercept) _0,3362 0.5799
timetreat 1.3151 1.1468 0.20
timefollow 1.8105 1.3455 -0.67
Residual 74 5464 8.6340
Number of obs: 14000, groups: pid, 1000

Fixed effects:

Estimate Std. Error t value
(Intercept) 52.40588 0.11110 471.680
timetreat -0.88024 0.05103 -17.248
timefollow 0.58704 0.10957 5.358

Too = 0.34 Po1
711 = 1.32 Po2
1.81 P12

-0.31

Yij =moj +1yjTrij + 12T TEi; + €

dwin weLlsziasganiln (MLM)

20

—.67
—.31
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— 2
Yl] _ﬂ0j+7T1jTTij+T[2jTFij+eij o~ =

To; = 52.41 + uy; Too = 0.34
7T1j = —(0.88 + ulj T11 = 1.32
7T2j —_ 059 + uzj Tzz — 181

v 1
o

Po1

Po2
P12

20

—.67
—.31

ANNNLATEATONNIAULINTG (lndedayan19inATT 1-5) watALldnNAWWINGL 52.41 AzLUU
fiaadesiu 95% windu 52.41 + 1.96 X vV0.34 = (51.27,53.54) aAzuuu

Tudnatiniia AuldvneAuiAteasANATEABaY SUaY 0.88 AU HT99 T8N 95%

winiu —0.88 + 1.96 X vV1.32 = (—3.13, 1.37) azuuusadu

TudosAnmuua ALldnNALTAIRALANNEEANINGY Fuaz 0.59 AZUUUY N1l 95%

windu 0.59 + 1.96 X vV1.81 = (—2.96,4.14) azuuusedu

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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Yl] =7T0j+7T1jTTij+7T2ijij+eij o~ =

Toj = 52.41 + Upj Tgo = 0.34 Po1 = .20
7T1j = —0.88 + ulj T11 = 1.32 Poz2 = —.67
7T2j = (0.59 + uzj Tyy = 1.81 P12 = —.31

PINANNNLATYATINNAULNT AN AN A2 NN AN NAAAITBIAINNLATE AT AL A L0
nN1911170 e A anANNUsIvINAY .2

| = =\ d?/
NAVIUNAINNLATEANINUY

dl = d?/ = v
AUTLATIANINTUAEH WA TN
NANINLATEABFHAUGINI

ulinAnuATealaaasaenn

Stress Change in Treatment Period

50 51 52 53 54

Baseline Stress
dwin weLlsziasganiln (MLM)
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Yl] =7T0j+7T1jTTij+7T2ijij+eij o~ =

=
g
I

52.41 + uy;
—0.88 + uy;

TOO = 034‘ p01 = 20
Tll = 132 pOZ — _67
= 1.81 p12 = —31

=~
N
N

I

PINANNNLATYATINNIAULNT AN AN A2l [HUNTNAAAINAZ T ANNLATEARAAY LATA

Stress Change in Follow-up Period

= 1 o o A v = v = 1 a = = QI dgj
ANNLATEANDULNITANAINEE AzH LU IEINAINNIATLATINFANINAZHAINLATE AN AL

ANAUNRANNUSLIANIL -.67

Ldau T ANNNLATINGNT

4o e 5
ALUNLATYANINTUALH L0 1T
NAULATUABUAUATININ

1 = = v
WLUNNRAUNAINULATEALIA IR

Baseline Stress

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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Yl] =7T0j+7T1jTTij+7T2ijij+eij o~ =

Toj = 52.41 + Upj Tgo = 0.34 Po1 = .20
Ty = —0.88 + Uqj T11 = 1.32 Poz2 = —.67
7T2j = (0.59 + uzj Tyy = 1.81 P12 = —.31

PINANULATY AT AAAAY AzH LU TN AN NLATEATINAARTNNANINTY ANANAUNUE
g -.31

9

ANNLATYATAINLNTANINAY TINAARINNINUL

ANLATE ATALINTARA A fﬁfaqﬁmmumﬁu °

o 0]

< 4 o o

o]

o

Stress Change in Follow-up Period

119111 TANNATU TNAARTNAAA

1 o o 1 a o [

WJ’WQJLﬂ?‘EIWHQQ‘LI’ET_Iﬂ@ﬂ@Q TINAARNTNAANY ~ ° :
I I ] I

-4 -2 0

Stress Change in Treatment Period
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ulasaquauniIsuauaaniiy 2 sxAl A 1zALTULAZIEAULARS

> datl$sleephrs <- datl$sleep / 60
> datl$avesleep <- ave(datl$sleephrs, datl$pid)

wWagmdnganunLlugn T

> datl$diffsleep <- datl$sTeephrs - datl$avesleep

1 dl % (% di o Y 6
NIALRNEURN W]LL‘]J?’:T%@UL!?]P]@ LW@uﬂiﬂﬂﬂﬂ@uﬂﬂ@’]{i

> datla <- datl[!duplicated(datl$pid),]

> round(apply(datla, 2, mean), 3)

rowid pid
6994 .000 500.500
age timec
36.638 0.000
avesleep |diffsTeep
7.060 0.015

time
1.000
timebase
0.000

stress
52.543

timetreat timefollow |

0.000

treat
0.500

0.000

sleep
424 .507
sleephrs
7.075

£ - o o/ dl 1 o/ 1 Qi 1%
Mﬁﬂﬂﬁﬂ@uﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬂﬂmﬂuﬂ?ﬂNlMWWﬂUFﬂUﬂ@ﬂu@Q

QzigenFanlsANHINNN1sldsALLLUBNENA (Effect Coding)

Aim watleziasguntin (MLM)
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> outlh <- Imer(stress ~ 1 + timetreat + timefollow + diffsleep

+ + I(avesleep - 7.075) + I(treat - 0.5) + I(age - 36.638)
+ + (1 + timetreat+ timefollow|pid), data=datl, REML=FALSE,
+ control = TmercControl(optimizer ="Nelder_Mead"))

> summary (outlh)
Linear mixed model fit by maximum likelihood ['Imermod']
Formula: stress ~ 1 + timetreat + timefollow + diffsleep + I(avesleep -

7.075) + I(treat - 0.5) + I(age - 36.638) + (1 + timetreat + time
Data: datl
control: TmercControl(optimizer = "Nelder_Mead")
. . . 2
AIC BIC TlogLik deviance df.resid 0]

101443.5 101549.2 -50707.7 101415.5 13986

Tog = 24‘5 Po1 = _65
16

Scaled residuals:
Min 1@ Median 3Q Max

-4.0920 -0.6324 0.0072 0.6530 3.2911 T11 = 1.31 Po2?

Random effects:

Groups  Name variance std.Dev. Corr — m— —30
pid (Intercept) _2.446  1.564 To2 1.71 ’012

timetreat 1.306 1.143 -0.65

timefollow 1.713 1.309 0,16 -0.30
Residual 73.511 8.574

Number of obs: 14000, groups: pid, 1000

Fixed effects:
Estimate Std. Error t value

(Intercept) 52.41799 0.11955 438.465
timetreat -0.88473 0.05077 -17.427
timefollow 0.59457 0.10847  5.481
diffsleep -1.91626 0.14072 -13.617
I(avesleep - 7.075)  0.18586  0.12980 — 1.437
I(treat - 0.5) -2.82121 0.18266 -15.445
I(age - 36.638) 0.01326 0.01724 ~ 0.769

Yi' = T[Oj + T[leTij + anTFij + 7'[3in]' + eij
moj = 52.42 — 2.82(Wy; — 0.5) + 0.013(W,; — 36.638) + 0.186(X,;; — 7.075) + uy;

77’-1]' = —0.88 + ulj 7T2j = (0.59 + uzj 7T3j = —1.92



13 NUNWUE 2567

Yl] = T[Oj + nleTij + T[ZjTFij + 7'[3in]' + el-j
moj = 52.42 — 2.82(Wy; — 0.5) + 0.013(W,; — 36.638) + 0.186(Xy;; — 7.075) + uy;

myj = —0.88 + uy; My = 0.59 + uy; m3; = —1.92

= 1 1 o o dl ¥ o il/ dl Qi v 1 o
ANNLATEIATNRaULINTGR (1lnAtdayani1sdnasan 1-5) watauldnAWnGL 52.42 Az
Wasauleniadniingg angaesdidnsan wazaruaudaluenisuet winiueAieas

Tudaaingis auldynAuiliAlanauATEatianas Juaz 0.88 ALY

1 a v a = = = o o - %
TUTNFARINUA ﬁuiﬁlﬂﬂﬂuﬁ\lﬂqL’ﬂ@ﬂﬁ')qﬁ\llﬂ?ﬂ@ﬁ\l’\ﬂ‘sﬂu 1URE 0.59 ATLILY

A lan ALY AY YINAUAINANIRT THNINNTRA LAY AY 1 T2l XN ANNIATYALIB YA

1.92 AN

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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Yl] = 7T0j + nleTij + anTFij + 7'[3in]' + e,;j
moj = 52.42 — 2.82(Wy; — 0.5) + 0.013(W,; — 36.638) + 0.186(Xy;; — 7.075) + uy;

myj = —0.88 + uy; My = 0.59 + uy; m3; = —1.92

WreunausTnINnguindauaznguAILAN NNLNTRNANNATEATINALFIUHRENIINGNATLAN
2.82 Azuuy WanruaNsaullsany uazdaluanisueuiens ipdm

YANAENINTY 1 T ANNLATEATILAILFIWRNTW 0.013 AZUWW IBALANNEUIINGNNAADY LAz

o/

QTN 1TUAU LT AN LAKAT LU DT AU d ATy

%

. . y dar s ] S L .
Wreauszdauldaasau RdaluenisuaneasuAnsneiy 1 49lue aundaluanisueugand,
ATHANLATEANINNGN 0.186 AzLUU aALANRaUlINgNNAReY wazany WA usnailing

o o/

seALIdNATY

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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Q/

= o =< -y a Y o N
ﬂﬂﬂqﬂﬂﬁuﬂmsﬁflﬂiﬁﬂf]ﬁ‘qLﬂfﬁgﬁmrJﬁ Ilmer wiAmau As

control = lmerControl (calc.derivs = FALSE))

C O @& cranr-project.org/web/packages/Imed/vignettes/Imerperf.html @ = [

library("1med4")

Ime4 Performance Tips

e use control = [g]lmerControl(calc.derivs = FALSE) to turn off the time consuming derivative calculation that is performed after the
optmization is finished, e.qg.

lmer(y ~ service * dept + (1|s) + (1|d), InstEval,
control = lmerControl(calc.derivs = FALSE))

Note that this will disable some of the convergence tests, as well as gfor Elmer onln making 1lme4 use a less accurate aggroximation to

compute the standard errors of the fixed effects.
|

TunsiluAu@aull NN zdqaudsnNLLUAaLIaY NN1TANUIN SE S9lUTNa

13 NUNINUT 2567 dwiim naszia3guniln (MLM)
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> outli <- Imer(stress ~ 1 + timetreat + timefollow + diffsleep
- + timetreat*I(avesleep - 7.075) + timetreat*I(treat - 0.5)
+ + timetreat*I(age - 36.638) + timefollow*I(avesleep - 7.075)
+ + timefollow*I(treat - 0.5) + timefollow*I(age - 36.638)
+ + (1 + timetreat+ timefollow|pid), data=datl, REML=FALSE,
+ control = ImercControl(optimizer ="Nelder_Mead", calc.derivs = FALSE))
> summary (outli)
Linear mixed model fit by maximum Tikelihood ['TmerMod']
Formula: stress ~ 1 + timetreat + timefollow + diffsleep + timetreat *
I(avesleep - 7.075) + timetreat * I(treat - 0.5) + timetreat *
I(age - 36.638) + timefollow * I(avesleep - 7.075) + timefollow *
I(treat - 0.5) + timefollow * I(age - 36.638) + (1 + timetreat + timefollow | pid)
Data: datl
control: ImercControl(optimizer = "Nelder_Mead", calc.derivs = FALSE)
AIC BIC logLik deviance df.resid 2
101023.0 101173.9 -50491.5 100983.0 13980 o°- =

scaled residuals:

'Ik)o —_ ().E;(S

Min 10 Median 3Q Max

-4.0674 -0.6351 0.0053 0.6621 3.3091

Random effects:

T11 = 0.43

GI"OUpS Name Variance Std.Dev. Corr —
pid (Intercept) _0.3553 0.5960 T2 = 1-35

timetreat .0.4344 0.6591  0.46
timefollow 1.3450 1.1598 -0.79 0.14

Residual 73.5184 8.5743

Number of obs: 14000, groups: pid, 1000

dwin weLlsziasganiln (MLM)

Po1

Po2
P12

—.79
14
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Fixed effects:
Estimate Std. Error t value

(Intercept) 52.418891 0.110471 474.503
timetreat -0.885219 0.041316 -21.426
timefollow 0.593959 0.106793 5.562
diffsleep -1.892950 0.139462 -13.573
I(avesleep - 7.075) 0.251976 0.156970 1.605
I(treat - 0.5) 0.059906 0.220894 0.271
I(age - 36.638) 0.013452 0.020844 0.645
timetreat:I(avesleep - 7.075) -0.035437 0.058707 -0.604
timetreat:I(treat - 0.5) -1.864007 0.082616 -22.562
timetreat:I(age - 36.638) 0.002091 0.007796 0.268
timefollow:I(avesleep - 7.075) -0.033808 0.151753 -0.223
timefollow:I(treat - 0.5) 1.188626 0.213551 5.566
timefollow:I(age - 36.638) -0,018400 0.020154 _-0,913

Yl] = T[()j + T[leTij + T[ZjTFij + T[3]Xl] + eij

moj = 52.42 + 0.060(W,; — 0.5) 4+ 0.013(W,; — 36.638) + 0.252(X,;; — 7.075) + uy;
—0.88 — 1.864(Wy; — 0.5) + 0.002(W,; — 36.638) — 0.035(X,;; — 7.075) + uy;
my; = 0.59 4+ 1.189(W,;; — 0.5) — 0.018(W,; — 36.638) — 0.034(X,;; — 7.075) + uy;

13 NNNNUS 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM)



Yij =moj + 11jTrij + 725 Tpij + m3;X5 + ey

oj = 52.42 + 0.060(W;; — 0.5) + 0.013(W,; — 36.638) + 0.252(X,;; — 7.075) + uy;
m1; = —0.88 — 1.864(Wy; — 0.5) + 0.002(W,; — 36.638) — 0.035(X5;; — 7.075) + uy
my; = 0.59 4+ 1.189(W;; — 0.5) — 0.018(W,; — 36.638) — 0.034(X,;; — 7.075) + uy;
3 = —1.89

ANNNLATEATANNALLNTR (ldtdeyan19inAfN 1-5) watAuldnnAWWINGL 52.42 Aziuw aFaulsn19dtinge angaed

1
=

{1993 wazauauTalNanIsueL WnAuAeAS

WU UsTnINNguUNIRLazngNALAN NANLNTANAMNIATEATIALFIUIRENTINGNAILAN 0.06 AZWUL LHAGN
wilsang wardaluenisuauiadaviniuAeansausna D AUl gAY

1 v
1 [~ a K

dgj = = di 1 &I 1 ql/ P o
UINAENINTY 1 U ANNLATEATAISLNUFIULANTL 0.013 AZLY Lﬁ\l‘ﬂﬂ’]L\ﬁ‘ﬂuVL‘IIﬂ@iﬁ\Wlﬂ@ﬂ\‘i LL@%‘ﬁQIMQﬂW?uﬂuiﬁLWWﬂU

d9

o [

1 dl 1 lej 1R o o
ANLRRNE LLWN@MiNﬂQ?Z@UuH@WﬂﬂJ

N

= | Y S o = L e o o | = =
L‘].I?ﬂ‘]_u,mmzmwmuhmaﬂu N THINTUDULDALILANFNNAY 1 T2 TN mumqimm?u@uzﬂmm QASHAITNIATE R

% o [ %

NINNIT 0.252 ALY IaARaUlINANNAAeY LazangwinduaAleds uinallinessiuiadidny

neluanlinRaulangunaaed a1 LazaIuaUNITUBURALLYINALARAE NALAINAIINTa TN TUaLTRLAS 1
F0la9 AzHANIATIATIBLAY 1.89 LFN

13 NUNINUT 2567 dwiim naszia3guniln (MLM)
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Yij =moj + 11jTrij + 725 Tpij + m3;X5 + ey

oj = 52.42 + 0.060(W;; — 0.5) + 0.013(W,; — 36.638) + 0.252(X,;; — 7.075) + uy;
m1; = —0.88 — 1.864(Wy; — 0.5) + 0.002(W,; — 36.638) — 0.035(X5;; — 7.075) + uy
my; = 0.59 4+ 1.189(W;; — 0.5) — 0.018(W,; — 36.638) — 0.034(X,;; — 7.075) + uy;
3 = —1.89

Tugaginie auldynAutAeatANNATIATaaY UaY 0.88 AxLLY tafuLlsn9d1iTR
AN2BIELN TN wazAUILdLTIeNITUueY nLUAT LA

WraumensendngrintnlaznguALAN NaNLNTaNANATEAanaslutaetnTe Tudnen
M3NINguALIANDL] 1.86 AzLUWARTY WaauANAduLlsans wazdaluanfsualeat 1A

wInanguInay 1 1 dnsinisanasrasadnuiazanlugaatingm Adnsntanas 0.002 AzuLuFady
NamLANRaulangunaaed uardaluenisuauliinem uinablinsyauiidi Aoy

o . y el o SR oy
Wraumausendnauldaniau RGN suauRaauAns1eiu 1 Glue aundatug
NNIUBUFING ATHARIINNTAAAIUAIANIATIATITI I UT9N1TR 0.035 AxLLUADdY aALIAN

o [

di 1 v dl 1 Q91/ 1] o o
Lﬁﬂuiﬂﬂ@j\mﬂ@@\'i LL@S@’]EI:LMP]\W] LLMN@‘LﬂNﬂQ?%ﬂU%H@’] AL

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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Yl] = Ty, + T[leTij + ﬂZjTFij + 77,'3le']' + €ij

oj = 52.42 + 0.060(W;; — 0.5) + 0.013(W,; — 36.638) + 0.252(X,;; — 7.075) + uy;
m1; = —0.88 — 1.864(Wy; — 0.5) + 0.002(W,; — 36.638) — 0.035(X5;; — 7.075) + uy
my; = 0.59 + 1.189(W;; — 0.5) — 0.018(W,; — 36.638) — 0.034(Xy;; — 7.075) + uy;

TudasAnamua ALldNNALTANRALANLATEANINTY FUAY 0.59 AZLUU

wWasaulaniadniinga angaesidnian wazauIudalienisuey mniuAeas

WraumansendnngrintnlaznguaALnx ngNLnTaNANATsaRsauluERnnNNg Tudns
PUINNIMNIINGUAILANAE 1.19 AzUUUAIU IarLANFILLTaNg Lazdaluensueuaas A

WINBNNINTY 1 T RIIN19INNTUIBIANNLATE A TUTWFARAIN HERIMTasad 0.018 AzLLUsDIL
NamLANRaulangunaaed uardaluenisuauliinem uinablinsyauiidi Aoy

1 1
aAa o

= 1 1 dl 1 o c:/ dl ol/
Lﬂ?ﬂULWﬂU?ZﬁQWQﬂuiﬂ@‘ﬂﬁﬂu WNTQIMQﬂW?H@MLﬂ@ﬂLLlﬂﬂB‘]']\‘iﬂu 1 °]]QI§J\‘1 ﬁ%'ﬂ‘ﬁ'ﬁ?\lﬁ

% 1

NNIUBUFING AHARIINNTANTUIBIAMNLATEIA LUTNAAMINTIAY 0.034 AzUUUFETU LHaRAILAX
di 1 14 dl 1 Q91/ 1R v o O o
Ravlangunaaes uazany A winaiildDeszatniudnAny

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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(%4 =ﬂl dl (o) [-%4 v 1 (%4 1 =SI =ﬂl dl
wuFalsauuanainaulanistitdalivinduaeas inaanislaauilas
YAIANNNLATLA TLAazNaKlan19LNLR

Y;j = 52.42 + 0.060(W,; — 0.5) — 0.88T;; — 1.864(W,; — 0.5) Ty + 0.59Tp;; + 1.189(Wy; — 0.5)Tgy;

Glﬁ |/|/1 =1 Yl] = 52.499 — 1812TTL] + 1185TFL]
Ww, =0 Y;; = 52.389 4 0.052Tr;; — 0.0057x;;
—— Treatment
Control
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> treatcval <- c¢(0, 1) - 0.5
> Tibrary(interactions)
> 5511 <- sim_slopes(model=outlin, pred=timetreat, modx=treatc, modx.values=treatcval)

> 5511
JOHNSON-NEYMAN INTERVAL

when treatc is JIEEDE the interval [-0.54, -0.42], the slope of timetreat
is p < .05,

Note: The range of observed values of treatc 7s [-0.50, 0.50]
SIMPLE SLOPES ANALYSIS

Slope of timetreat when treatc = -0.50:

Slope of timetreat when treatc = 0.50:

-1.82 0.06 -31.06 0.00

13 NS 2567 AUNm Walazid@3guniin (MLM)
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> 5512 <- sim_slopes(model=outlin, pred=timefollow, modx=treatc, modx.values=treatcval)
> 5512
JOHNSON-NEYMAN INTERVAL

when treatc is WJIPFEEN]E the interval [-0.85, -0.30], the slope of
timefollow is p < .05.

Note: The range of observed values of treatc 7s [-0.50, 0.50]
SIMPLE SLOPES ANALYSIS

Slope of timefollow when treatc = -0.50:

Est S.E t val p

0.00 0.15  0.00 1.00

Slope of timefollow when treatc = 0.50:
Est S.E t val p

13 NS 2567 AUNm Walazid@3guniin (MLM)



> timetreatval <- c¢(0, 1, 2, 3, 4, 5, 6)

> timefollowval <- c(0, 1, 2, 3)

> 5513 <- sim_slopes(model=outlin, pred=treatc, modx=timetreat, mod2=timefollow,
modx.values=timetreatval, mod2.values=timefollowval)

13 NS 2567

> 5513

BENNERRRRRRNNNNEREN While timefollow (2nd moderator) = 3.00 INNNENEEERRNNEEREEN

JOHNSON-NEYMAN INTERVAL

when timetreat is QD] the interval [1.27, 2.57], the slope of
treatc is p < .05.

Note: The range of observed values of timetreat 7s [0.00, 6.00]
SIMPLE SLOPES ANALYSIS

Slope of treatc when timetreat = 6.00:

Auiim welsziasguniln (MLM)
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BENNERRRRRRNNEREREN While timefollow (2nd moderator) = 2.00 INNEENNEERENEREREN

JOHNSON-NEYMAN INTERVAL

When timetreat 1is the interval [0.82, 1.75], the slope of
treatc is p < .05.

Note: The range of observed values of timetreat 75 [0.00, 6.00]

SIMPLE SLOPES ANALYSIS

Slope of treatc when timetreat = 6.00:

-8.75 0.42 -20.60 0.00



EERRERRNNNNNNNRNRRE hile timefollow (2nd moderator) = 1.00 HNNEEENENERNEENNEE

JOHNSON-NEYMAN TINTERVAL

When timetreat is WijERDa the interval [0.35, 0.96], the slope of
treatc is p < .05.

Note: The range of observed values of timetreat 75 [0.00, 6.00]

SIMPLE SLOPES ANALYSIS

Slope of treatc when timetreat = 6.00:



EERRRRRNNNNNRERRRRE hile timefollow (2nd moderator) = 0.00 HNNNEEEEENERNEENNRE

JOHNSON-NEYMAN TINTERVAL

When timetreat is WjERDB]a the interval [-0.21, 0.25], the slope of
treatc is p < .05.

Note: The range ofr observed values of timetreat 7s [0.00, 6.00]
SIMPLE SLOPES ANALYSIS

Slope of treatc when timetreat = 6.00:

Slope of treatc when timetreat = 5.00:



13 NS 2567

Slope of treatc when timetreat =

Aim watleziasguntin (MLM)

3.00:

2.00:

1.00:

0.00:
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FINANNNT

Y;j = 52.42 + 0.060(W;; — 0.5) — 0.88Tp;; — 1.864(Wy; — 0.5)Tyy;
+0.59Tp;; + 1.189(Wy ; — 0.5) Ty
AuNs0AAALUANNUS LA 2 wuu As

1. peagaudAdunes T waz Ty duansneann 0 asaidadAyviea b

Tunguinia (W7 = 1) waznquacunn (W) = 0)

Y, = 52.42 + 0.060(Wy; — 0.5) + (—0.88Tr;; — 1.864(Wy; — 0.5)) Ty
+(0.59Tgy; + 1.189(Wy; — 0.5) ) Ty

ﬂﬂﬁﬂﬂii’]\‘l\‘i’]ﬂ ANTUBLN99NEUDY T ANTUBLN99EUDY T
1 0.5

52.52 + (0.060 x (1 -0.5)) =52.50 -0.88+ (-1.86x(1-0.5))=-1.81 059+ (1.19x(1-0.5)) =1.19

0 -0.5 52.52 +(0.060x (0-0.5)) =52.39 -0.88+ (-1.86x(0-0.5)) =0.05 0.59 + (1.19x (0-0.5)) =-0.01

13 NUNINUT 2567 dwiim naszia3guniln (MLM)
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0 -0.5

52.52 + (0.060 x (1 -0.5))

52.52 + (0.060 x

- Qﬂﬁlﬂ@ﬁl’]\i\ﬂﬂ ANTUBLN99EUDY T ANTUBLN99EUDY T

=5250 -0.88+(-1.86x(1-0.5))=-1.81 0.59+ (1.19x (1-0.5))

=5239 -0.88+(-1.86x(0-0.5))=0.05 0.59+(1.19 X&O.S)) =-0.01

=1.19

> sumoutli <- summary(outli)

> coef(sumoutli)

(Intercept)

timetreat

timefollow

diffsleep

I(avesleep - 7.075)
I(treat - 0.5)
I(age - 36.638)
timetreat:I(avesleep - 7.075) -O.
timetreat:I(treat - 0.5)
timetreat:I(age - 36.638)
timefollow:I(avesleep - 7.075) -0.
timefollow:I(treat - 0.5)
timefollow:I(age - 36.638)

-1.
0.

1.
-0.

Estimate

.418891213
.885219293
.593958519
.892949777
.251976002
.059905775
.013452280

035437335
864006760
002091415
033807955
188625511
018400424

dwin weLlsziasganiln (MLM)

1
0
0
0
0
-0.5,0.5

0
0
0
0
0
0
0

O O O o o o +» o

-0.5,0.5

o O ©o O

O O O O O o o o +» o

-0.5,0.5
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VVVV VYV VYVYVYVYVYVVY

psi <- coef(sumoutli)[,1]
vpsi <- vcov(sumoutli)

cvecl <- c(1, O, O, 0, O, 0.5, 0, 0, 0, O, O, O, O

cvec?2 <- c(1, 0, 0, 0, 0, -0.5, 0, 0, O, O, O, 0, O

cvec3 <- c(0, 1, 0, 0, 0, O, 0, O, 0.5, 0, O, O, 0) o o A = Y 1 o
cvecd <- c(0, 1, 0, 0, 0, 0, 0, O, -0.5, 0, 0, 0, 0) 1%ﬂ@N‘LI’TLI@ HAANULATEAAANT 1.82 LLANRARIL
cvec5 <- c(0, 0, 1, 0, 0, O, O, O, O, O, O, 0.5, O L o o s = o £
cvec6 <- c(0, 0, 1, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, -0.5, 0) Iuﬁﬂﬂﬂqlmlu@yNﬂQWlHﬂ?QGWWWJNWQQﬂM

cmat <- cbind(cvecl, cvec2, cvec3, cvec4, cvec5, cvec6) 119 r?’fmi@fh”uﬁlwﬁqqﬁmmm

est <- t(cmat) %*% psi
se <- sqrt(diag(t(cmat) %*% vpsi %*% cmat))
zval <- est/se
pval <- round(pnorm(-abs(zval)) * 2, 6)
cbind(est, se, zval, pval)

se

cvecl 52.4488441003 0.15621377 335.750457705 0.000000 Yo ~ ST
cvec? 52.3889383256 0.15621178 335.371236171 0.000000 UNANAILAN NAITNLATE A LTI
cvec3 -1.8172226734 0.05842283 -31.104665646 0.000000 o v oo 1 .ﬂd' .
cvecd 0.0467840870 0.05842488 0.800756198 0.423273 LUALRASTINAARATN LHLLAEULLIAN
cvec5 1.1882712746 0.15101591 7.868517250 0.000000 L M o o

cvec6 -0.0003542361 0.15101620 -0.002345683 0.998128 BENNULAATY

5250 0.16  335.75* -1.82

0.16

339.8("" 0.05

NANAILAN

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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ANNNI0MIAABUUNANRUT I 2 Luu Aa

2. Tuwsazda91Ia ANNLATHALANGNTE U NNGNNARBILAZNANAILIANWTE 1)

150

6
7
8
9
10
11
12

13
14

—

o OO OO OO O A WD

W N -~ O O O O O O

ANBEN91El

52.42 + (-0.88 x 0) +
52.42 + (-0.88 x 1) +
52.42 + (-0.88 x 2) +
52.42 + (-0.88 x 3) +
52.52 + (-0.88 x 4) +
52.42 + (-0.88 x 5) +
52.42 + (-0.88 x 6) +
52.42 + (-0.88 x 6) +
52.42 + (-0.88 x 6) +

52.42 + (-0.88 x 6) +

(0.59 x0) = 52.42
(0.59x0) =51.54
(0.59 x 0) = 50.66
(0.59x0) =49.78
(0.59 x 0) = 48.90
(0.59 x 0) = 48.02
(0.59x0) =47.14
(0.59x1)=47.73
(0.59 x 2) = 48.32

(0.59 x 3) = 48.91

Y;; = 52.42 — 0.88Ty;; + 0.59Tg;; + (0.060 — 1.864Tr;; + 1.189Tg;;)(Wy; —

0.060 + (-1.864 x 0) +
0.060 + (-1.864 x 1)
0.060 + (-1.864 x 2)
0.060 + (-1.864 x 3)
0.060 + (-1.864 x 4)

0.060 + (-1.864 x 5)

0.060 + (-1.864 x 6) +

0.060 + (-1.864 x 6)
0.060 + (-1.864 x 6)

0.060 + (-1.864 x 6)

(1.189 x 0) = 0.06

+(1.189 x 0) =-1.80
+(1.189x 0) = -3.67
+(1.189x 0) =-5.53
+(1.189x 0) =-7.40

+(1.189x 0) =-9.26

(1.189x0) =-11.12

+(1.189x 1) =-9.94
+(1.189x 2) =-8.75

+(1.189x 3) =-7.56

0.5)

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> sumoutli <- summary(outli)
> coef(sumoutli)

Estimate

(Intercept) 52.418891213 0
timetreat -0.885219293 0
timefollow 0.593958519 0
diffsleep -1.892949777 0
I(avesleep - 7.075) 0.251976002 0
I(treat - 0.5) 0.059905775 1
I(age - 36.638) 0.013452280 0
timetreat:I(avesleep - 7.075) -0.035437335 0
timetreat:I(treat - 0.5) -1.864006760 0,1,2,3,4,56,6,6,6
timetreat:I(age - 36.638) 0.002091415 0
timefollow:I(avesleep - 7.075) -0.033807955 0
timefollow:I(treat - 0.5) 1.188625511 0,0,0,000,0,1,2,3

timefollow:I(age - 36.638) -0.018400424 0

13 NNNNUS 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM)
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B O v e e e e e e

CO O OO0 OO O0o

O u u o u w w w ow ow

NP OOOOOOO

[ - - - - - - - -

. 78624
.00000
.00000
.00000
.00000
.00000
.00000
.00000
.00000

> cvecl <- c(O, 0, O, O, O, 1, O, O, O, O
> cvec?2 <- c(0, 0, O, O, O, 1, O, O, 1, O
> cvec3 <- c(0, 0, 0, O, O, 1, 0, O, 2, O
> cvecd4 <- c(O, 0, O, O, O, 1, O, O, 3, O
> cvec5 <- c(O, O, O, O, O, 1, O, O, 4, O
> cvec6b <- c(0, 0, O, O, O, 1, O, O, 5, 0
> cvec/7 <- c(0, 0, O, O, O, 1, O, O, 6, O
> cvec8 <- c(O0, 0, O, O, O, 1, O, O, 6, O
> cvec9 <- c(O0, 0, 0, O, O, 1, O, O, 6, O
> cveclO <- c(0, 0, O, O, O, 1, 0O, O, o,
> cmat <- cbind(cvecl, cvec2, cvec3, cvec
> est <- t(cmat) %*% psi
> se <- sqrt(diag(t(cmat) %*% vpsi %*% cmat))
> zval <- est/se
> pval <- round(pnorm(-abs(zval)) * 2, 6)
> cbind(est, se, zval, pval)

se
cvecl 0.05990577 0.2208941 0.2711968
cvec? -1.80410099 0.1899213 -9.4992019
cvec3 -3.66810775 0.1923457 -19.0703922
cvec4d -5.53211451 0.2271001 -24.3598044
cvec5 -7.39612127 0.2824941 -26.1815083
cvecb -9.26012803 0.3488298 -26.5462676
cvec/7 -11.12413479 0.4209660 -26.4252602
cvec8 -9.93550928 0.3658028 -27.1608344
cvec9 -8.74688377 0.4261681 -20.5244901
cvecl0 -7.55825826 0.5662465 -13.3479996

Aunn Wl

OO OO OCcCOoOoOo

.00000

L@3gaNUR (MLM

0)
0)
0)
0)
0)
0)
0)
0)
0)

)

, 0)
cvec5, cvec6b, cvec7, cvec8, cvec9, cveclO)

Tuiun 6-14 gsatilugaaiingin
—  YIRTNAARAIN WUINGNLNLTA
NAYNLATHATLNINENAILAN
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* TumadulAammuINIsaslannAgIuNeants (Assumption) 41A973ULUs19ULRIA ALUAS

i Tuyne sesleaiaan (Homoscedasticity) nanade € imanauilsilsaumindluyne

104 | LAY | An 02

o wiluinersa 02 anaulasuutladlilaiunan ANANYIINNINNA LS FauUINIAAANANANM

LANBINNLAE L1l O- 3 AN WEINALINTEILBINS LA mmuﬂmwmimim ‘].I’W\‘iﬂ%ﬂ@‘].lWﬂiﬂLEl’ﬂ”N’Wﬂ T
Gﬁ’N’ﬂ’W@EN 0-40 AN GINLL@@QELMLWL&'J’W’YJWNLLﬂﬁ‘ﬂﬁ"ﬂusﬂ’ﬂQﬂ’WﬂW‘VlWﬂ L‘WN"IIHWWN”JEI@QE
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a e o = =\ c v dl 1 =
* lunaAITvnmIZAL (WTan1TaAIzinAnes) aNnsnaielunanAuLlslmuAIAdae
AuatifiuAaasautlsaascls Tnaanuisouiseanlananeguuuy

o 15§ X Lﬂumuﬂa‘@m”ivmﬂmnim msl,uwmvwmﬂmmLLﬂﬁ‘Lqm mmmmmwimmwmw
1l5159uAN A AR FUT 1 sl,mﬂslmmmuslmmmwm mmiﬂu

o ArpnuuLlsLsuAnAwAEAIT (Homoscedasticity) Var(el-j) = o°

* AnANLUsUTIuAIALMAS bHWINAY (Heteroscedasticity):

Var(eij) = f(X)

13 NUNTHUE 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM) 56
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* sluniurasisritunilulisunsy

* annuulsilmuanatiuAlaas X nannpe Var(el-j) = 02 i pruutlstmuaesApavdeidnludi

1.2, 3, AT 4 WHANAINNLS

¢ @WM?U’)ﬁﬂ’]ﬁ‘u ﬂ)lqﬂsl,sﬁﬂ‘i_lﬁlQLLﬂ?L’]@W@”LMN’]”@NﬂULQ@W‘VIﬂ\Iﬂ’W’mﬂ mmmmLqmm@mmvmuumnmmu (Ind|V|duaIIy—

varying time) azlianungnldle e ﬂ‘LALL':TﬂQWJ‘LW] 0, 25, AL 55, muwamqmuw 0,17, AT 38, ﬂ‘LA‘V]ZQ’]ﬁ\I"JWJu‘Vl 0, 34,
Wae 42

e Auudsmudasuudaspuieniduannias (Power Function): Var(eij) =g? - |x|2k Ine
o k<08 X iu puulsilsuiisanad

* k>0 89 XY ANLYsUTuEeNINTY
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* sluniurasisritunilulisunsy

* AunilstruasuulasnuiardfusnIa9UINAAIN (Constant Power Function): Var(el-j) =

o (c+ le"‘)2

S o‘c:/ o o 1 = o dl d?J QI
* MNAUNNATULNNIAY AN ¢ LHUINEALARUNTINAUAIANNLUIAY

* annuudsimuilasuutlaspuianidis Exponential: Var(eij) = g2 - e?FX {pe

* malasunlasiiugiliuy Exponential Function: Y = exp(kX)
* k<0 83X N ANNLLTLIIUERAAS

* k>0 89 XY ANLYsUTuEeNINTY
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AFNAdaLNTIlAsuLL A SD 1a9AAewman WX =12, 3, 4

* Fixed: SD, = 1.5
® Power: SDe =1.5- |X|k 1= Fixed
— Power;OB
® Constant Power: ) T Consiant Power:2,08
n ---- Constant Power: 2, -0.8
$D, = 1.5+ (c + |X[¥) s || omematy
® Exponential: SDe = ekX g o -
5
&
@
5 Y-
§
o
I | I I
1 2 3 4
13 NNNAUS 2567 59
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ANNNLLUTUTIUANAIIAR LINA U

o fatnetanaiariiu Power# SD, = 1.5 - |X|%8

E _
= = v
LAUALAYHAINNNIN .
+ 1 SD TULLFAAZTI9IAN
@ O -
11:) —
o
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¢ GLum‘m‘m X— 1,2,3,4 ﬁqﬂﬂqﬁuﬂiﬁﬂ’]ﬂ’ﬂﬁ\lLLﬂﬁ‘ﬂ?’JuﬁJu’ﬂﬂﬂUﬂ’m@Q X AZRNEAIININ 0-12 ==

0'2 == 0-3 o= 0'4? ANMANL TN UAINITIH AR TAR LAY muuﬂ@”mmmww@ﬂmmﬂ AN df

ACAANY 3

Y
= - 1

] 1 ai 1 G‘c:/ di = G‘dl o QI 1
* d9up df NanaAINanTuANLL sIUTNAARY AUaLTUAINIIINIRAFANIUIEILNN LT
WIATUN1RT ANV T df aRag 1

* AquNrniFauWeUINaaAINLL UM LAZLANFNNAWLS Aael Likelihood Ratio Test

® SNUATLDY AN AN hitps://data.library.virginia.edu/modeling-non-constant-variance/

13 NUNTHUE 2567 dwiim naszia3guniln (MLM) 61
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| = I | o/
ANNNLLUTUTIUANAIIAR LINA U

o] =R =\
yinunepnNFanluanngn
YAINAAANNATULUUINTI

Uty NHAR 850 AU LUHARTY
2550 Viavisin 426 A LATHARTY
2551 AU 424 AL NLTRYATEEIZENY
AADALIAN 4 1]

= =
ANHLATLALAAL
4 1]

AT eNILULAY
= 1 ij/ =
ANLATE A LA AT

dwin weLlsziasganiln (MLM)

ANFANLTIY
QNN
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VVVVVYVYV

mn mn

header=TRUE)

out5 <- Tmer(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress + (1 + timec|pid), data=dat5, REML=FALSE)

dat5 <-read.table("lecture8ex2.csv", sep=",",
dat5%timec <- dat5%time - 1

dat5%avestress <- ave(dat5$stress, dat5$pid)
dat5%diffstress <- dat5%$stress - dat5%avestress
Tibrary(lme4)

summary (outs)

Linear mixed model fit by maximum likelihood
Formula:

Data: dat5s
AIC BIC logLik deviance df.resid
25552.9 25602.0 -12768.5 25536.9 3392

Scaled residuals:

Min 1Q Median 3Q Max
-3.10411 -0.48077 0.00681 0.49606 2.61723

Random effects:

Groups Name variance std.Dev. Corr

pid (Intercept) 234.68 15.319
timec 35.29 5.941 -0.15
Residual 25.92 5.091

Number of obs: 3400, groups: pid, 850

Fixed effects:
Estimate Sstd. Error Tt value
(Intercept) 56.78964 2.57724 22.035

timec -1.88457 0.21823 -8.636
diffstress 0.40878 0.01212 33.730
avestress 0.10050 0.05011 2.006

mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress + (1 + timec

['TmerMod’]

pid)

TuAaLANNNA1 D LN TLAD

d” 1 =
Raull ANANNLUTUTINANIAS
3AUN 1 WiInAUYNTAT Wil
0% = 25.92 Inadauies

wunnsguee 0 = 5.09

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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¢ TummLm"]”ﬁiuLm@mmuﬂﬁ‘ﬂmummLm@”l,umﬂﬂu (Heterosoedashc Model) 131 L
nlme package 5 Doug Bates fiWeun 1me 4 wnawmunuinaundneunimun 1med

* Imed %umﬁﬂmw‘mm‘%‘ﬁﬂdﬁ NIRRT TUTLATNNN AU IR ANLULANTILAN L5
Tlpvimunaseumgunnsdaaany nlme vnla

13 NUNTHUE 2567 dwiim naszia3guniln (MLM) 64
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* JArzlualAN e nlme

3810 package n1me
/ o g

> library(nime) AN44 Fixed Effect

> out5a <- Ime(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress,

- random = ~1 + timec|pid, enLae Random Effect

+ w’thodz"m“, ha.action=na.omit)
= LY 1 1 1 1
Lmﬂi@?vmw ML uae REML AiFndu e na . fail muawarigomie

1 Aa v A 1 1 v

lpaAENALAS REML wpiny fc«]vam@ﬂmmmm”wuw 7 lunniaan
A 6L9/ ML ' d 1
Han b na.omlit LW@@ULLaqmngmmm@ﬂ

(listwise deletion)

13 NUNTHUE 2567 dwiim naszia3guniln (MLM)
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> Tibrary(nlme) -
> out5a <- Ime(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress, NANITILATIZ A NAUNY 1 me d
+ random = ~1 + timec]|pid,
+ data=dat5, method="ML", na.action=na.omit)
> summary (out5a)
Linear mixed-effects model fit by maximum Tikelihood
bata: dats ANAYNHINNNZANT RS INLAA

AIC BIC TogLik
25552.95 25602 -12768.47

Random effects:
Formula: ~1 + timec | pid
Structure: General positive-definite, Log-Cholesky parametrization
StdDev corr

(Intercept) 15.319143 (Intr) L = v o & a a |
timec 5.940565 -0.152 mmummmummﬁm LL@Z@V@NWHﬁﬂ@\‘]@‘V]ﬁW@QN
Residual 5.090837

[
Fixed effects: mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress ﬁq@aam@qa‘m%W@ﬂqﬁ %qluﬁ‘ﬁiﬁ
value Std.Error DF t-value p-value

(Intercept) 56.78964 2.5787499 2548 22.02216 0.0000 ) Yo ol i

timec ~1.88457 0.2183537 2548 -8.63082 0.0000 ,olvalue Nmee ANy lme 4
diffstress 0.40878 0.0121265 2548 33.70962 0.0000 L

avestress  0.10050 0.0501375 848 2.00458 0.0453 Nl p-value N1

correlation:
(Intr) timec dffstr

timec -0.045 ' o e e 1 A < M 24 o
i ffetross -0 004 0.011 ArpNNANRUTIzdeBNENaAIN unu i la il anaumnng

avestress -0.977 0.000 0.003

Standardized within-Group Residuals:
Min Ql Med Q3 Max Lo aa . /1/ 2
-3.104097747 -0.480769826 0.006814801 0.496061463 2.617219474 } ANADATRN el] o

Number of Observations: 3400
Number of Groups: 850

dwin weLlsziasganiln (MLM) 66



> outS5b <- Tme(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress,

+ random = ~1 + timec]|pid,
+ data=dat5, method="ML", na.action=na.omit,
+ weights=varIdent(form = ~1|timec)) X S 2 R _
> summary (out5hb) ANNLTINAUN LWBNT Heteroscedastic Model
Linear mixed-effects model fit by maximum likelihood AAranuulsUsuaasanadiaelunauag
Data: dat5s |
. " = o a 1 [
AIC BIC logLik T1mecC meanu azdAININ

25510.7 25578.15 -12744.35

Random effects:
Formula: ~1 + timec | pid
Structure: General positive-definite, Log-Cholesky parametrization
StdDev corr
(Intercept) 15.332929 (Intr)
timec 5.888771 -0.154

Residual

6'527770\\\. a L e , A . Y aa o &
O UANINL 6.528 AAsLAaLsaz Ul SO asll
variance function: \ . o, = 6.528 X1 =6.528

Structure: Different standard deviations per stratum

Formula: ~1 | timec e 0, =6.528x%x0.670 =4.371
Parameter estimates:

0 1 2 3 / * 03 =6.528x%x0.904 = 5.898
1.0000000 0.6696639 0.9035288 0.3313774 o — —
Fixed effects: mem ~ 1 + timec + diffstress + avestre 04 = 6528 X 0331 T 2163

value Std.Error DF t-value p-value
(Intercept) 56.91609 2.5920724 2548 21.95776 0.0000
timec -1.78621 0.2110655 2548 -8.46280 0.0000
diffstress 0.40682 0.0119806 2548 33.95679 0.0000
avestress 0.09579 0.0503951 848 1.90079 0.0577

13 NNAWUS 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> anova(out5a, out5bh)

Model df AIC BIC logLik Test L.Ratio p-value
out5a 1 8 25552.95 25602.00 -12768.47
out5b 2 11 25510.70 25578.15 -12744.35 1 vs 2 48.2462 <.0001

1 = z 1 o 1 A oo 0 o = 1 =
ALUTUTIUAIMARTBING 4 LIALANANNLAL NN TY AN ALY ﬂﬁi‘ﬁﬁJLﬂ@ﬂ’]ﬂﬁLﬁ@@

%

%
-4

AN TUruLANFAN9RY (Heteroscedastic Model) 114 4 1980

> outSbsigma <- as.numeric(varCorr(out5b)[3, 2]1)
> outSbsigmatime <- outSbhsigma * coef(outSb$modelstructivarstruct, uncons = FALSE)
> Cc(outSbsigma, outbbsigmatime)
1 2 3
6.527770 4.371412 5.898028 2.163155

ﬁmqmmmwﬁmmumma‘gmmmLu;imﬂj'qmm

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> outSc <- Tme(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress,

+ random = ~1 + timec|pid,
+ data=dat5, method="ML", na.action=na.omit,
+ weights=varexp(form = ~time)) 2 o & 4 o .
> summary (out5c) _ _ L WWHLFINAUNN LWANI Heteroscedastic Model
Linear mixed-effects model fit by maximum likelihood , ,
Data: dats = ! P g o
o 3¢ TogLik nAAMNLLTUTuTasA A Aa T w DY

25552.81 25607.99 -12767.4 . .
Exponential 189 T1me
Random effects:
Formula: ~1 + timec | pid
structure: General positive-definite, Log-Cholesky param

StdDev Corr
(Intercept) 15.271202 (Intr)

e RSSO o 5. ekt = 537 . o-0.035t

Variance function:
Structure: Exponential of variance covariate
Formula: ~time
Parameter estimates:
expon
-0.03465453

> outScsigma <- as.numeric(varCorr(out5c)[3, 2])

> expvalue <- coef(outicimodelstructivarstruct, uncons = FALSE)

> outScsigma * exp(expvalue * (1:4))

[1] 5.370695 5.187764 5.011064 4.840382 ﬂqqg\]LLﬂj‘ﬂj‘quLm@gsﬁ'quqm

> anoval(out5a, out5c) VLﬁJLL[}]ﬂ[F]']Q'Q’]ﬂ
Model df ATIC BIC logLik  Test L.Ratio p-value _
out5a 1 8 25552.95 25602.00 -12768.47 homoscedastic model
outsc 2 9 25552.81 25607.99 -12767.40 1 vs 2 2.14082 0.1434 M e o o
ﬂﬂqﬂwuﬂﬁqﬂﬂ&l

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> outhd <- Ime(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress,

+
+
+

> summary (out5d)
Linear mixed-effects model fit by maximum 1ikelihood

Data:

dath
ATIC BIC TogLik
25551.99 25607.17 -12766.99

random = ~1 + timec|pid,
data=dat5, method="ML", na.action=na.omit,
weights=varPower (form = ~time))

Random effects:
Formula: ~1 + timec | pid
Structure: General positive-definite, Log-Cholesky parame

stdbev Corr

(Intercept) 15.252170 (Intr)

timec

Residual

variance function:

Structure: Power of variance covariate

Formula: ~time

Parameter estimates:
power

Power 294 £t 1me

WANUTINATINN WNAN Heteroscedastic Model
Qi 1 1 = o"ul/
NANAN LU TR RYAN AL AR LT W e T

et oy =0 |t]* =5495-|t|7%%

-0.08991553

> outbdsigma <- as.numeric(varCorr(outsd)[3, 2])
> powervalue <- coef(out>dfmodelstructivarstruct, uncons = FALSE)
> outbdsigma * (1:4)Apowervalue

[1] 5.495261 5.163232 4.978387 4.851265

= anova(out5a, out5d) \ \
Model df AIC BIC TogLik Test L.Ratio p-value LLg\|Lwo']ﬂ[,S]f]\ﬁ@’]ﬂ

outsa
outsd

1 8 25552.95 25602.00 -12768.47
2 9 25551.99 25607.17 -12767.00 1 vs 2 2.958496 0.0854

dwin weLlsziasganiln (MLM)

AN LU TUTIULFAZTINLIAN

homoscedastic model

AeaNRdATY
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outSe <- ITme(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress,

= QI o ¥ I o .

+ random = ~1 + timec|pid. ANNUTIVANNN WINaN1 Heteroscedastic Model
+

+

data=dat5, method="ML", na.action=na.omit,

weights=varConstPower(form = ~time). o ' ~ .2
+ control = TmeControl(maxIter=200, msMaxIter = 200)) Wﬂﬁﬂﬂ’]ﬂJLLﬂﬁ‘ﬂj‘fJuﬂl@f]ﬂ’]ﬂ\‘iLM@@LﬂuﬂQﬂ“ﬁu
> summary(outse) .
Linear mixed-effects model fit by maximum 1ikelihood Constant Power 989 T1me
Data: dat5 ,

AIC BIC TogLik N ! = o

25547 .19 25608.51 -12763.6 LWN“WHQ‘H?@UIMTW?V']ﬂ'W\l'\fl"]ﬁ\lLﬂ@?‘ﬂ@\‘i ML
~ Y .

Random effects: e liian Convergent Solution

Formula: ~1 + timec | pid

Structure: General positive-definite, Log-Cholesky parametrization
stdDev Corr

(Intercept) 15.192037 (Intr)

I LR L = g (4 [e]K) = 1157 - (4.246 + £22:458)

Variance function:
Structure: Constant plus power of variance covariate
Formula: ~time
Parameter estimates:

const power
4.246259 -22.457879

> outSesigma <- as.numeric(varCorr(outse)[3, 2]1)
> paramvar <- coef(out5efmodelstructSvarstruct, uncons = FALSE)
> outSesigma * (paramvar[l] + (1:4)Aparamvar[2])

[1] 6.072104 4.914688 4.914688 4.914688 WJ’mLLﬂ?ﬂ?’)uLLﬁiﬂzﬁﬁfNL’MW

> anova(out5a, out5e) |
Model df ATIC BIC logLik  Test L.Ratio p-value LLATIEIINSAIT
outsa 1 8§ 25552.95 25602.00 -12768.47 .
outse 2 10 25547.19 25608.51 -12763.60 1 vs 2 9.753751 0.0076 homoscedastic model
1 a o o o/
DENNHULANATY )

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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a) m‘ﬁ 5.091 5.091 5.091 5.091
b) ANIAULARZTILIA 6.528 4.371 5.898 2.163
c) Exponential 5.371 5.188 5.011 4.840
d) Power 5.495 5.163 4.978 4.851
e) Constant Power 6.072 4.915 4.915 4.915

Tuina b uaz e Andnlung a vieg Whraumauluwa b uay e At Likelihood
Ratio Test Lilasannluiaanagaastdausi Ingatnuulsysuaasluma b N1
A28 4 WITIHLABT LWALNLAA C NNUIYAIE 3 WITIHLADT

= anoval(out5e, out5h)

Model1 df AIC BIC logLik  Test L.Ratio p-value
outse 1 10 25547.19 25608.51 -12763.60
outsh 2 11 25510.70 25578.15 -12744.35 1 vs 2 38.49245 <.0001

Tua b iuluwmanesunapdulslsmulsinngn

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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| = I | o/
ANNNLLUTUTIUANAIIAR LINA U

dl 1 =
NadaLlNAaNANKLLTUIUIRIAAYLRE

WANANNAUIT U AR RN DILAE LNAE
o & o/ Y o
INALBERLTAS funwad URANNHU
4 %
NALANAS
AzuuunT [
(1 = vy, 0 = 118 EpY, U%@ AT

A EEACNY
AZLLULTNY

Teyny
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> datb <-read.table("lecturedex2.csv", sep=",", header=TRUE)
> outba <- Ime(score ~ 1 + ersex + eesex + eesex:ersex + I(iq - 100), Hmlellerlel=leriilen\Y/[e]el)
+ random = ~1 + eesex|erid,
+ data=dat6, method="ML", na.action=na.omit)
> summary(outba)
Linear mixed-effects model fit by maximum Tikelihood

Data: daté6

AIC BIC TogLik

61640.99 61705.88 -30811.5

Random effects:
Formula: ~1 + eesex | erid
Structure: General positive-definite, Log-Cholesky parametrization
StdDev corr
(Intercept) 4.4849853 (Intr)
eesex 0.8932369 0.125
Residual 4.6652498

Fixed effects: score ~ 1 + ersex + eesex + eesex:ersex + I(iq - 100)
value Std.Error DF t-value p-value

(Intercept) 75.53870 0.22127123 8997 341.3851 0.0000

ersex 0.00989 0.31292407 998 0.0316 0.9748

eesex -0.41323 0.13790183 8997 -2.9966 0.0027

I(ig - 100) 0.02942 0.00329961 8997 8.9155 0.0000

ersex:eesex 1.07365 0.19502919 8997 5.5051 0.0000
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> outbb <- Tme(score ~ 1 + ersex + eesex + eesex:ersex + I(iq - 100),

+ random = ~1 + eesex|erid, 1J 1J I
+ data=dat6, method="ML", na.action=na.omit, PATNLLL TUTIVLLEI 1N
+ weights=varIdent(form = ~1|eesex))

> summary (out6b)
Linear mixed-effects model fit by maximum Tikelihood
Data: daté
AIC BIC TogLik
61642.39 61714.49 -30811.19

NUITUINNALRN AT

Random effects:
Formula: ~1 + eesex | erid
Structure: General positive-definite, Log-Cholesky parametrization
StdDev corr o
(Intercept) 4.4790343 (Intr) N@ A9
eesex 0.8932343 0.138 a

Residual 4.6937412
. . ‘ > LWATNE LWAVIEUN
Variance function: =

Structure: Different standard deviations per stratum

Formula: ~1 | eesex 4.694 4.694 x 0.988 = 4.638
Parameter estimates:
0 1

1.0000000 0.9878226

Fixed effects: score ~ 1 + ersex + eesex + eesex:ersex + I(iqg - 100)
value Std.Error DF t-value p-value

(Intercept) 75.53870 0.22127116 8997 341.3852 0.0000

ersex 0.00989 0.31292398 998 0.0316 0.9748

eesex -0.41323 0.13790180 8997 -2.9966 0.0027

I(ig - 100) 0.02941 0.00329918 8997 8.9143 0.0000

ersex:eesex 1.07365 0.19502915 8997 5.5051 0.0000

> anova(out6a, outéb) _ _ ANNHNLUTUTIUTZUIVIN A

Model df AIC BIC TogLik Test L.Ratio p-value
outba 1 9 61640.99 61705.88 -30811.49 Y Y 1 o ! P S
outebb 2 10 61642.39 61714.49 -30811.19 1 vs 2 0.6004415 0.4384 Q@Nﬂﬂuﬁﬁ\‘iﬂu@ﬂ’]\muﬁﬂﬁ ﬂ&'

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> outbc <- Tme(score ~ 1 + ersex + eesex + eesex:ersex + I(ig - 100),

+ random = ~1 + eesex]|erid, \
+ data=dat6, method="ML", na.action=na.omit, ﬁy]quLL1J31J5V314Lugf]ﬁr]q
+ weights=varIdent(form = ~1|ersex))
> summary (out6c) o I v o e
Linear mixed-effects model fit by maximum likelihood ﬂu?ZWJ’]\‘ILWﬂQ@Nﬂ”}Hm
Data: daté
AIC BIC TogLik

61642.85 61714.95 -30811.43

Random effects:
Formula: ~1 + eesex | erid
Structure: General positive-definite, Log-Cholesky parametrization
StdDev corr

(Intercept) 4.4850480 (Intr) XY -
eesex 0.8929552 0.125 WANNTTITU

Residual 4.6783279 \*

=\

variance function: LW ATNEl bWAELN
Structure: Different standard deviations per stratum

Formula: ~1 | ersex .

0 1
1.0000000 0.9944001
Fixed effects: score ~ 1 + ersex + eesex + eesex:ersex + I(iq - 100)
value Std.Error DF t-value p-value

(Intercept) 75.53871 0.22138425 8997 341.2108 0.0000

ersex 0.00988 0.31292764 998 0.0316 0.9748

eesex -0.41324 0.13825236 8997 -2.9890 0.0028

I(ig - 100) 0.02939 0.00329958 8997 8.9061 0.0000

ersex:eesex 1.07366 0.19502394 8997 5.5053 0.0000
> anova(outba, out6c)

Model df AIC BIC logLik  Test L.Ratio p-value \

outba 1 9 61640.99 61705.88 -30811.49 ﬂQWNLLﬂ?ﬂ?’Ju?ZV’JWQLWﬁ
outbc 2 10 61642.85 61714.95 -30811.42 1 vs 2 0.1395039 0.7088

o

HaunendldsnaiveseidadAny

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> outbd <- Tme(score ~ 1 + ersex + eesex + eesex:ersex + I(iq - 100), !

; random = ~1 + eesex|erid, RRFE I NI Tal N

+ data=dat6, method="ML", na.action=na.omit, o | ¥ o o -
+ weights=varIdent(form = ~1|eesex * ersex)) o

" cummary Couted) NUTENINNUNANANN B0

Linear mixed-effects model fit by maximum Tikelihood
Data: daté
AIC BIC logLik
61646.21 61732.73 -30811.11

LaTINALRNAS

Random effects:
Formula: ~1 + eesex | erid
Structure: General positive-definite, Log-Cholesky parametrization BJZQ AT
StdDev corr a

(Intercept) 4.4791338 (Intr) -
Residual 4.7142126 v o -

_ _ AANNTEEU  pyaang 4.714 4714 x 0.985 = 4.643
variance function:

Structure: Different standard deviations per stratum mea'j\a 4714% 0991 = 4672 4714 x 0.982 = 4.629

Formula: ~1 | eesex * ersex
Parameter estimates:
0*0 1%0 0*1 1*1
1.0000000 0.9847240 0.9913071 0.9823362

Fixed effects: score ~ 1 + ersex + eesex + eesex:ersex + I(iq - 100)
value std.Error DF t-value p-value

(Intercept) 75.53871 0.22144929 8997 341.1106 0.0000

ersex 0.00988 0.31292999 998 0.0316 0.9748

eesex -0.41324 0.13825089 8997 -2.9890 0.0028

I(iq - 100) 0.02938 0.00329901 8997 8.9058 0.0000

ersex:eesex 1.07367 0.19502165 8997 5.5054 0.0000

> anova(outba, outod)
Model df AIC BIC lTogLik  Test L.Ratio p-value Y .

I
outéa 1 9 61640.99 61705.88 -30811.49 AN ULITLFIUNNANAN
out6d 2 12 61646.21 61732.73 -30811.10 1 vs 2 0.7796672 0.8543 |

TusineriuatnaliudAny
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

* WYy Hurngeeautsanmnand ¢ uawud j sunfdldfinnddeuudasinaieszudng
1991987 YN Y mmﬂmuwuﬁmuiuLmawmvmummiﬂu

Yii = Yoo + Uoj + erj (Wl Tt woZlifinisdauiacAniaie)

v/

d9/ =) Q/ o/ 6 1 Q/ d9/
* pnlutaatilinasy A NANNUETEYINA LU LT WAGT

i , i
Too T O Too Too
2
—| Too Too t 0~ - Too
COU(YU, Yt,]) —_ : : . :
T T o Tog + 0%
L Too 00 00 ]
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

* 591U AULUIUIIUFINTENINNALLUUTAIAUIAALUITN 1 2 FI9LAN 1Y 1A 1 LaY 2 113

989 1 uaz 4 Wil Tgg

* Aondulstlsauaes Y ariAwiniulugnauazndaanan Ae T + o°

* SUULLLININTNANNTNUUINUENIVINGL LATANITNUANLUANLENLYINAY Az FENINNYTNTANNIAT
Usznau (Compound Symmetry) NA19A8 NANANNLLTUIIUANTNENANAEL LATHANAIN
w51ls9ugaN N N A LAY
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

v/

® AINANNITTI9FY ANNANAUTITUINAIALNADIZALIT 1 AzNFLILLLIAY

gz 0 - 0
0 )
Cov(etj,etrj) = E J S = 0%y
L0 0 - o2

* BUNEAIINIT AU IINFINTENTNAZLUUIUAWLAYAT AZR AN UANITAAULA A
WiNu i T
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

1 < 6 A o 1 1 N dl = [ Qi Y o o
* agiglafianu luaniunimiag wdnazwudnAtasmaanuIanAwagaiulunan inanu dnag
NANARNAAITY 1 Tunsun luifaldsaase COU(Ylj, Yzj) ANTAZNINNIN
¢ LGﬁu fammmm‘wn’] GﬁQIﬁJ\'i Lfmﬂwﬁfﬂm%mmﬂu ﬂQ?@”Nﬂq?NMP}@qﬂﬂ@\‘]ﬂu Aal 10:00 N?fauﬂﬁ?wm@’aﬂﬂu

Muﬂﬂ’]ﬁ‘ﬁ\lmmﬂ 1IN 11 00 MW@”EIQN@’W??\IML@EIWN@EI AZLLULEIAT 10 LAY 11 ‘Emmwmqmuwuﬁﬂu
LL@vmﬁmuwuﬁﬂuumauﬁﬂmﬁLqmwmqnu

* 1139nn190AINA1ITENIT ANANRUS LUFD (Autocorrelation) S9ATNNIONNTHAANTZALILNE

Q/

6 o I v =
ﬁ]ﬁ"]@@’ﬂﬂﬂﬁ"]ﬂgﬂqﬁ‘m&\\‘m@’]’ﬂﬂﬂ\‘iu
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

* TAALLLNENgATUNNTATIATUBVENATEUINAIALLYIAD AB THIAAATNANTUS IWAdLLILNNE (Simplex
model) Tng

Ytj = Yoo T Upj + €tj annFAdlainTg

— wWasuwdasAeds

€rj = Per—1,j T Tij
* ¢; An APIRE WA ¢
A 1 o a ao-‘ o/ o o , a 3 1 =
* P AR ANANL T2 ANTANANNUE bsa (Autocorrelation: AR(1)) HANGIGLE -1 D9 1

* 7, Ao Arduiiiatwlunad ¢ Hpanuussauriniu o2
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

| | | 2- AR(1)=.7
* wn p > 0 Anaglunanlndiu azadaaaiy B9a149 Bapanaiu

* wn p < 0 Anagflunarlndriu azialngniv winszlna b famseding
U994 y = 0 E9runga aiuuiuilan

ANNIN T AT TDYA Yij = Yoo Tt €jj etj = Per—1,j T 1tj
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2- AR(1)=-.9 i = - AR(1)=-5

2 4 6 2 4 6 2 4 6
t t t
2 AR(1)=.5 2- AR(1)=.7 2- AR(1)=.9
1- 1 1-
0_
-
- -
2-
2- -2-
2 4 6 2 4 6 2 4 6



QI €tj = P€t—1,j + Ttj
AU AN LT 99 1RI AT AN AD AR T AN
Var(etj ) = Var(pet_l,j) + Var(rtj ) e uae r IAuRusHY
Var(e,; ) = p?Var(e;—1 ;) + o2
Var(etj ) — pZVar(etj) 4+ g2 AN LU TUTVIULARZ TR
(1—p*)Var(e; ) = o?
52
1— p?

Var(etj ) =

o/

AU IANN LU TUTIUTINIRI AR VAR M UT A N RA T

COV(etj» et—l,j) = COU(Pet—Lp et—l,j) + COV(T'tj; et—l,j) e WAL r INANAUGIY
r M998 I ANA U
= pVar(et_ljj)
po?
1— p?




_ _ _ 2
AN e = pee_rj + 1t = p(pe—aj + i1 j) + 1t = pPer_yj + preoq; + 1

1
a

ANUIDIANN LT FIUTINTRIAN ALY AR I AN 2 B9

_ 2
Cov(ecj ec—2,) = Cov(p?er—zjer—j) + Cov(pri_y j ee-1,;) + Cov(ry, ec-1,)
_ , e UaY r lddunugiu
o pvar(et_z’]) | | Y v 6o
5 o r f9tn9an I AU ugiu
po
=1

AMNUUINNNITUATIETRULU A1xnRgaulAaN

pka?

1— p?

Cov(etj,et_k,j) =



ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

v
o o o

* 59991 yindAf NLLTUTUT N T AT

1 0 p? pT1
s2 | P 1 p p'=2
pT—l ,DT._Z pT—3 1

Cov(Ytj, Ytrj) = Cov(etj, etrj) + Tool7xT
* QeI TUTHLARY SR UIANNAUN LTI AL A

13 NUNTHUE 2567 dwiim naszia3guniln (MLM) 87



ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

v/

* yananniuea AR(1) salluIaa AR(2)
€tj = P1€t—1,j T P2€t—2,j T 1tj

lej = di o di 1 Qi 6
* l.1mAl QATHANNNNNZANHN DT LUUA LT NN RLLULARY 1Y N7 AgULL aaTN 0]
N9LAN

et - .4et_1 - .1et_2 + Tt

r, ~N(0,0.71),e; = 1,e, = —0.5 T

T T T T T
0 20 40 60 80 100
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

° m@mr}mmmmmmimmu A8 THNLAAAINANNLS L169 mLﬂuLmumﬂuﬁmmmmﬂmqLfafm 134
mj‘ﬂﬂm mmuwmaum‘mmm (Stationary of Time Series Model)
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

* agialafinn daganiinainlunantanduiug lusa a1ag indipesiulunad e lunisamsei
WUITAL LT

2- AR(1)=.9 Tuaat 219N NI RINAAZUFUNUE LA Lo

= Qid o 1
130019 TIUINAANNRARARLNY Y LLLEH

(Random Intercept Model) I

2- . | ﬂmqm mm@\ﬂmmm@mmvmmmﬂm
t mm uazniRenlumaiistnzanaasiden
AINNY 1)
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

Q/ 1

* aonudniusaassaulsannlulsazdasna lulumantandudn azldldmyisndanunms
1Usznay (Compound Symmetry) Lag

Var(Ytj) = Too + TOl(Tt — To) + Tll(Tt — To) + 0'2

COV(Ytj; Yt’j) = Too T To1 ((Tt —To) + (T — To)) + 731 (T = To)(Tyr — Tp)

* Ty — Ty war Ty — Ty An szazinresqanainaulatuaanaanfeguenanald
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

* atiglefinn TumanimNdugy (Random Slope Model) A liAaa9Aa LU sAIN HATM
sl aunlasuilagliniunan uazprnduiussasiaulsninserdaestoana fldlas
ANANT UL AUTINIAITIABIA

1 v

* AU TaYANUNITANAUAMNANNUS LAY a1aazininzaniuinnanEANTugusae naqAe

Tuwnansaasiduld v

~N = = = =
. GLUﬂﬁ‘mu ﬂr]ﬁ‘l;@@ﬂiﬁ\l LAQANLUNIZAN ﬂQ?L@@ﬂ@qﬂqucﬂg
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

* \Verbeke UaY Lesaffre (1997) "me@fmu@vwmﬂmLm@wm‘vmumimimuﬁhiﬂﬁ‘\imﬂmq
ﬂ’mﬂ\lm\lwuﬁ’j‘”iﬂﬂ’]\‘imLL‘]J?I?I’H\IGL‘LALLGI@”“H‘J\‘]LQ@’W@’WLﬂ‘LATﬂJLﬂ@WT‘ﬁ@ N19U 92NN IATNN TR LA S L1
Tuwmagnsas wnnsay Sontu lilgnnsay mewm

® AUURAINN Lﬁnmﬁmﬂmuwuﬂum (Autocorrelation) Lﬂuﬂiﬂﬂgmﬁ?mwmm weisin lad 1
AnnsTmesTinAsuala lun133mIIs Ny AL

* Luzih liemzvianinavassulsnaiuazsaulsdasssasiulsniunau unnlaluwmananysod
LAY ABEIDLATIITUAITNANNUS LN LR

13 NUNTHUE 2567 dwiim naszia3guniln (MLM) 94



ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

* NM5AAMszURedld N1 me package e lia1u170Use N AR HENANUE L1sA
(Autocorrelation) i
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ANHNANNLE L13A9 (Autocorrelation)

o =R =
NUE ﬂqr]llqﬁ;@ﬂ Lﬂu@llfﬁjﬂ
ANNNLATLALDAE

4 7]

YAINAAANNATULUUINTI

] = =R
ANLLIENLUWUBRN mmgzﬁmﬂu

NuTayaaINLER 850 AU LUHARY PHLAEAUSAT U] Awin

2550 YNUNA 426 AU LA UANTY
2551 AU 424 AL LALITANATZEILE

AAAALIAN 4 1)

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> outSe <- Tme(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress,

+ random = ~1 + timec]|pid,

+ data=dat5, method="ML", na.action=na.omit,

+ correlation=corARMA(form = ~ 1 + timec | pid, p = 1))

> summary(out5e) . N
i ixed-eff del fit b i TikeTlihood A o | |

e Moy ects model TTT by maximum TkelThoo WANLTINATNN e 1R AR(1) 221919ANAGLUAS

AIC BIC TogLik o o : P ~ ' Y

25546.58 25601.76 -12764.29 AN 1 IaeANAIARaNAaN TimeC Tnany

Random effects: nalup (p1d) weaniu azianswasanu

Formula: ~1 + timec | pid

Structure: General positive-definite, Log-Cholesky parametrization
StdDev corr

(Intercept) 15.040698 (Intr)

timec 5.761743 -0.133
Residual 5.762396
correlation Structure: AR(1) —

Formula: ~1 + timec | pid _ _
Parameter estimate(S)/' etj — 0.2116,5_1,]- ‘I‘ T'tj O-T' — 576
Phi
0.2107785
Fixed effects: mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress
Value std.Error DF t-value p-value
(Intercept) 56.73589 2.5786525 2548 22.00214 0.0000
timec -1.87752 0.2177654 2548 -8.62177 0.0000
diffstress 0.40889 0.0120720 2548 33.87091 0.0000
avestress 0.10181 0.0501331 848 2.03083 0.0426

NeufuTuean luE AR(T) Wuqn

> anhova(out5a, out5e)

Model df AIC BIC logLik  Test L.Ratio p-value I P a Y j:wd
out5a 1 8 25552.95 25602.00 -12768.47 HNAANH AR(1) DEUNEUDY A LAA
outsSe 2 9 25546.58 25601.76 -12764.29 1 vs 2 8.370098 0.0038

ninaeneluiednAty
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g <- ggplot(data=daterror5, aes(x=t, y=y, group=id))
g + geom_line(aes(color=tactor(id)), size=1)

> set.seed(123321)

> arl <- coef(out5e$modelStructfcorStruct, uncons = FALSE)

> outSesigma <- as.numeric(varCorr(out5e)["Residual", "StdDev"])

> el <- rnorm(20, 0, outdesigma/ sqrt(l - arlA2))

> e2 <- arl*el + rnorm(20, 0, outd>esigma)

> e3 <- arl*e?2 + rnorm(20, 0, outd>esigma)

> ed <- arl*e3 + rnorm(20, 0, outd>esigma) . = . .
> erj = 0.211ep_qj + 175
> mye <- c(el, e2, e3, ed)

= myid <- rep(1:20, 4)

> myt <- rep(l:4, each=20) O-T' — 576
= daterror5 <- data.frame(t=myt, y=mye, id=myid)

> library(ggplot2)

>

>

10-

-10-

-20-
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> out5f <- Tme(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress,

+ random = ~1 + timec]|pid,
+ data=dat5, method="ML", na.action=na.omit,
+ correlation=corARMA(form = ~ 1 + timec | pid, p = 2))
> summary (out5f) . o .
i ixed-eff del fit b i TikeTlihood a o . |
Hihear mixes crrects model TIT by maximum TikelThoo WWNLFI TN WiNa TR AR(2) 25M94ANASLAASD
AIC BIC TogLik o o , g ~ . Yo
25547.67 25608.98 -12763.83 AN 1 IaeANAIARaNAaN TimeC Tnany
Random_effects: nalup (p1d) weaniu azianswasanu

Formula: ~1 + timec | pid

Structure: General positive-definite, Log-Cholesky parametrization
StdDev corr

(Intercept) 14.017530 (Intr)

timec 5.522065 -0.107 etj — 0-4‘76et—1,j + 0-136et—2,j + rtj

Residual 7.838444

Correlation Structure: ARM
Formula: ~1 + timec | p4
Parameter estimate(

Phil Phi

0.4761667 0.135

Fixed effects: mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress

value std.Error DF t-value p-value

(Intercept) 56.64618 2.5773947 2548 21.97808 0.0000

timec -1.87812 0.2178019 2548 -8.62307 0.0000

diffstress 0.40870 0.0120714 2548 33.85686 0.0000

avestress 0.10435 0.0501045 848 2.08274 0.0376

o, = 5.76

> anhova(out5e, out5f) = o I I
Model df AIC BIC logLik Test L.Ratio p-value WEILUNU LNLAR AR(1) WL
outs5e 1 9 25546.58 25601.76 -12764.29

outs5ft 2 10 25547.67 25608.99 -12763.83 1 vs 2 0.9078822 0.3407 AR(Z) @%Uqﬂ‘sﬂ/ﬂgﬁ_‘@ig\iLLMﬂﬁiqqqqﬂ

AR(1) elneNiad1Aty
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set.seed(123321)

ar <- coef(out5fimodelstructicorstruct, uncons = FALSE)

outifsigma <- as.numeric(varCorr(outsf) ["Residual", "stdDev'"])

outifsigma <- outSfsigma/sqrt(l - ar[l]Aa2 - ar[2]1A2 - (Car[1]a2)*ar[2]/(1 - ar[2])))
el <- rnorm(20, 0, out5fsigma)

e2 <- ar[l]*el + rnorm(20, 0, out5fsigma)

e3 <- ar[l]*e2 + ar[2]*el + rnorm(20, 0, out5fsigma)

ed <- ar[l]*e3 + ar[2]*e2 + rnorm(20, 0, outSfsigma)

mye <- c(el, e2, e3, ed)

e rep1oa0, % e;j = 0.476e,_, ; +0.136e,_5 ; + 17
myt <- rep(1l:4, each=20) ’ ’

daterroré <- data.frame(t=myt, y=mye, id=myid)

Tibrary(ggplot2) 0. = 576
g <- ggplot(data=daterror6é, aes(x=t, y=y, group=id)) r

g + geom_line(aes(color=factor(id)), size=1)

R L A

20-

_.‘-—
—-#\ .
- " e l—
D

-\.‘_ _.‘- #-'—"_ - _-—‘-I--— =
T w——— ) g
- — i e ."/"/

e
e - el

e D e, _

Iy

S --“‘?"‘

-20- :
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> out5g <- Tme(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress, 5
+ random = ~1 + timec|pid, 1 o ¥
+ data=dat5, method="ML", na.action=na.omit, GLZQCV]Q AR(1) LL@%GLMV'W’]NLL‘]J?‘]J?’JH
+ weights=varIdent(form = ~1|timec),
+ correlation=corARMA(Torm = ~ 1 + Timec | pid, p = 1)) ! g ! !
Linear mixed-effects model fit by maximum 1likelihood

Data: dats

ATIC BIC TogLik

25493.77 25567.35 -12734.89

Random effects:
Formula: ~1 + timec | pid
Structure: General positive-definite, Log-Cholesky parametrization
Stdbev corr
(Intercept) 14.711756 (Intr)
timec 5.7
Residual

f?tj — ().2253()f?t__]_j '+' 7};i
. )
Correlation Structure: AR(1)
Formula: ~1 + timec | pid
Parameter estimate(s):
Phi
0.2803977

or = 7.055
vari f ti : —_ —_
gglﬁziﬁre?ngi;ggrent standard deviations per stratum O-T' - 7055 X 0'798 - 5'630

2
Formula: ~1 | timec
Parametgr estimatis: , 5 O-TS 7055 X 0927 654‘0

1.0000000 0.7982946 0.9267197 0.1845082 0, = 7.055 x 0.185

Fixed effects: mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress 4
Value Std.Error DF t-value p-value

(Intercept) 56.74831 2.5775902 2548 22.01603 0.0000

timec -1.79050 0.2109161 2548 -8.48917 0.0000

diffstress  0.40719 0.0119571 2548 34.05390 0.0000

avestress 0.10043 0.0501128 848 2.00404 0.0454

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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R R R R A A

set.seed(123321)

arl <- coef(out5g$modelstructScorstruct, uncons = FALSE) etj = 0'28oet—1j -|— th
sdratio <- coef(outSg$modelstructivarstruct, uncons = FALSE) )
outSgsigma <- as.numeric(varCorr(out5g) ["Residual"”, "StdDev"])

el <- rnorm(20, 0, out5gsigma/sqrt(l - arlA2)) 0-7" = 7055

e?2 <- arl*el + rnorm(20, 0, out5gsigma * sdratio[l1])
e3 <- arl*e2 + rnorm(20, 0, outSgsigma * sdratiol[2]) — 5 630
ed <- arl*e3 + rnorm(20, 0, outSgsigma * sdratiol[3]) O-’rz - .

mye <- c(el, e2, e3, e4) O-T — 6540
myid <- rep(1:20, 4) 3
myt <- rep(l:4, each=20) —
daterror5 <- data.frame(t=myt, y=mye, id=myid) 0-1‘4 - 1305
Tibrary(ggplot2)
g <- ggplot(data=daterrors, aes(x=t, y=y, group=id))
g + geom_line(aes(color=factor(id)), size=1)
10-
- *‘ -
s e e

A

-20-
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dat5 <-read.table("lecture8ex?2.csv", sep=",", header=TRUE)
dat5%timec <- dat5%time - 1
dat5favestress <- ave(datsifstress, dats%pid)
dat5fdiffstress <- dat5fstress - dat5%avestress
Tibrary(nime)
outsa <- Ime(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress,
random = ~1 + timec|pid,
data=dat5, method="ML", na.action=na.omit)
sumout5a <- summary(out5a)

r2zmim:::r2mim_Tong_manual(data=dat5,

random_covs=c("timec"),

gammas=coef (sumout5a) [-1, "value"],
clusterID="pid",
Tau=getvarCov(out5a),
+ sigmaZ=outsafsigman2)
$Decompositions

+ 4+ + + 4+ v WV VY YNV

covs=C("timec", "diffstress", "avestress'),

AL stlsaneanudqupng

between

0.00417432152419909

0.995825678475801

HATRN RZ N

total within

fixed slopes (within) 0.0471088594128234 | 0.195211606767213 NA
fixed slopes (between) 0.00316696581884948| NA
slope variation (within) 0.122351796082766 | 0.507006346616612 NA
slope variation (hetween) 0 NA 0
intercept variation (between)|0.755511013462372 NA
residual (within) 0.0718613652231889 | 0.297782046616175 NA
$R2s

total within between
1 |0.0471088594128234 (0.195211606767213 NA
f2 |0.00316696581884048 NA 0.00417432152419909
vl |0.122351796082766  0.507006346616612 NA
v2 |0 NA 0
m 0.755511013462372 NA 0.995825678475801
f |0.0502758252316729 NA NA
fv |0.172627621314439  (0.702217953383825 0.00417432152419909
fvm|0.928138634776811 NA NA

v

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> outSe <- Ime(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress,

+ random =
+ data=dat5
+ correlati

> sumouthe <- summary(ou
=

~1 + timec|pid,
, method="ML", na.action=na.omit,

on=corARMA(form = ~ 1 + timec | pid, p

t5e)

> arl <- coef(outSe$modelstructfcorstruct, uncons = FALSE)

>

W

+ + + + o+

+
§Decompositions

fixed slopes (within)
fixed sTopes (between)
slope variation (within)

slope variation (between)
intercept variation (between)

residual (within)

r2zmlm: ::r2mlm_long_manual (data=dat5,

= 1))

wdniszansnenas luma AR(1)

covs=c("timec", "diffstress", "avestress"),

random_covs=c("timec"),

gammas=coef (sumoutse) [-1, "value"],

clusterID="pid",
Tau=getvarCov(outse),

sigma2=Quitbelsigmar2/(1 - arlA2l)

fRr2s
Total within between
1 |0.0470165037236248 (.181952950274654 NA
2 |0.00324887388858962 NA 0.004380893407 29464
vl |0.11506090083776 0.445283436891759 NA
vz |0 NA 0
m 0.738351887997082 NA 0.995619106592705
f 0.0502653776122144 NA NA
fv |0.165326278449975 0.627236387166412 0.00438089340729464
fvm|0.903678166447056 NA NA

v

v di 1
ignaiiald Var(e;;)
between
0.004380893407290464

0
0.995619106592705

total within
0.0470165037236248 | 0.181952950274654 NA
0.00324887 388858962 | NA

0.11506090083776 0.445283436891759 NA
0 NA

0.738351887997082 NA
0.0963218335529436 |0.372763612833588 NA

KIS mmuﬂsrﬂmu@@ﬂLﬂumurﬁiwm

HATAN RZ N6

RZUV = 047
R2U2) = 003
RZ¥) = 115
R*¥2) = 000
R2™ = 738

(% v % o v o/ = Y] 2
WJLL‘]J’:'I‘[FI‘L(L‘VI\‘WQ\Iﬂtﬂﬂﬂﬂﬁuﬂiﬁﬂﬂ’]ﬂ\ldﬁuuﬂuLL‘LI‘LI‘O’]Q?ZQ’WN’W?D@ﬁ‘]_I”]EIﬁQ"]NLLﬂ?ﬂ?Qu1ﬂ 5%, Rt (f) — 047
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R U e e

outsb <=- Tme(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress,
random = ~1 + timec|pid,
data=dat5, method="ML", na.action=na.omit,
weights=varIdent(form = ~1|timec))
sumoutsSh <- summary(out5b)

outSbsigma <- outSb%sigma

outSbsigmatime <- outSbsigma * coef(outSbimodelstructivarstruct, uncons = FALSE)
outSberrvar <- c(outSbsigma, outSbsigmatime)A2 MWﬂQWNuﬂ?ﬂiquﬂﬂﬂﬂﬁﬁmUwaﬂnﬂﬁQﬂm@W
outdherrvar <- chind(1:4, outdberrvar) g¥qiflumisg

dat5fvare <- outSberrvar[matchindex5, 2]

matchindex5 <- match(dat5%time, DUtSbEPPU&F[,l]]}» AT NANNNLL PN B LA AT AN
aveerrvar5b <- mean(dat5%vare)

TldudriunanTuwsiazing wastiiAy
1 dl 1 o/ 1
UANRALAINYNKAY wlstlsunnlglupaandlvg

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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+ oo Y

+
$Decompositions

fixed slopes (within)
fixed slopes (between)
slope variation (within)

slope variation (between)
intercept variation (between)

residual (within)

r2zmim: ::r2mim_long_manual (data=dat5,

covs=c("timec"”, "diffstress", "avestress"),

random_covs=c("timec"),

gammas=coef (sumoutsb) [-1, "value"],

clusterID="pid",
Tau=getvarCov(outsh),
sigmaZ=aveerrvarsb)

total within
002901597 30400247 NA

NA
.759226469681916 | NA

0
0
0.121262016573532 0.509778581428324 NA
0
0
0

SR2s
total within between
1 |0.0458638418328702 0.192808967631146 NA
f2 |0.00290159730400247 NA 0.00380723060820706
vl (0.121262016573532 0.509778581428324 NA
vz |0 NA 0
m 0.759226469681916 NA 0.996192769391793
f 0.0487654391368726 NA NA
fv |0.170027455710405 0.70258754905947 0.00380723060820706
fvm |0.92925392539232 NA NA

dwin weLlsziasganiln (MLM)

between

.0458638418328702 | 0.192808967631146 NA

0.00380723060820706

0
0.996192769391793

.0707460746076797 | O. 29?41245094053 NA
LI mmuﬂiﬂmu@@ﬂLﬂumumm

HATRY RZ N

R2) —

046
.003
121
.000
759

= .046
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Var(e,) = p?Var(e)) + o2
Var(es) = p*Var(e,) + 0%
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outsg <=- Tme(mem ~ 1 + timec + diffstress + avestress,
random = ~1 + timec|pid,
data=dat5, method="ML", na.action=na.omit,
weights=varIdent(form = ~1|timec),
correlation=corARMA(form = ~ 1 + timec | pid, p = 1))
sumoutsg <- summary(out5g)

arl <- coef(out5g$modelStructfcorsStruct, uncons = FALSE)

sdratio <- coef(out5SgimodelsStructivarsStruct, uncons = FALSE)
outSgsigmatime <- outSgfsigma * sdratio

outSgerrvar <- c(outbSgsigma, outSgsigmatime)Ai?2 1W1DQ1T(T})‘Qﬂﬁ@uQ@W

errvarlg <- outSgerrvar[l] / (1 - arla2) W Var(el)

errvar2g <- (arla2)*errvarlg + outbgerrvar[2]

errvar3g <- (arla2)*errvar2g + out5gerrvar[3] 1 Var(ez), Va‘l‘(€3), Var(e4)
errvardg <- (arlA2)*errvar3g + outSgerrvar[4]

outSgerrvar <- chind(1l:4, c(errvarlg, errvar2g, errvar3g, errvar4dg)) a5791uUm1919

dat5%varg <- outSgerrvar[matchindex5, 2]

matchindex5 <- match(dat3%time, DUtherrvar[,l]):% ANA1919A2 4 L FU U RS LA RS9 A7
aveerrvarsg <- mean(dat5%varg)

TdudrunanTuwsaziog wariiaA
1 dl 1 o/ 1
UIANRALAINYNKAY wilstlsaunn1glupaauiilug
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> r2mlm: : :r2mim_long_manual (data=dat5s,
covs=c("timec", "diffstress", "avestress"),

+ 4+ o+ 4+

+
$Decompositions

random_covs=c("timec"),

gammas=coef (sumoutsg) [-1, "value"],

clusterID="pid",
Tau=getvarCov(outsg),
sigmaZ=aveerrvarsg)

total within between

fixed slopes (within) 0.0457801518487724 | 0.175599608528289 NA
fixed slopes (between) 0.00317538573831712| NA 0.00429516889715021
slope variation (within) 0.116899028145694 | 0.448391338838945 NA
slope variation (between) 0 NA 0
intercept variation (between) |0.736117017972268 | NA 0.99570483110285
residual (within) 0.0980284162949485 | 0. 376009052632766 NA . .
- TN RN Y S A T R
R o

total within between
f1 |0.0457801518487724 0.175599608528289 NA
f2 |0.00317538573831712 NA 0.00429516889715021
vl |0.116899028145694 0.448391338838945 NA 2 cﬂ1 v
v2 |o NA 0 NAURY R NI
m 0.736117017972268 NA 0.99570483110285
f 0.0489555375870895 NA NA
fv |0.165854565732783 0.623990947367234 0.00429516889715021
fvm|0.901971583705051 NA NA

v

RZUY = 046
RFV? =003

RZ) = 117
RZ2) = 000

RZ™ = 736

% v % o v % a v 2
WJLLﬂﬁ‘[ﬁ]u‘V]\‘im\lﬂiﬂﬂﬂ’muﬁiﬁﬂfﬂﬁ\lsﬁuuuuLLUUD’]’)?@’]N’]?ﬂﬂﬁ‘U’mWJ’mLLﬂ?ﬂ?‘)uiﬂ 5%, Rt (f) — 046
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